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Fokozódott a harcok hevessége
Tuniszban

Egyiptomban megújította a tüzet a brit nehéztüzérség.
A tengely csapatok fővédelmi vonalaikba helyezkedtek el

Brrn. (MTI.) A Német Távirati író­
ija jelenti: Algíri jelentés szerint a har­
cok hevessége Tuniszban fokozódott. A 
brit első hadsereg kötelékei, mint egy 
algíri jelentés közli, a hét végén a parti 
szakaszon igyekeztek tovább előre nyo­
mulni. Ezek a csapatok most Mateuhr 
közelében állanak, a tuniszi védelmi vo­
nal előtt. Andersen tábornok haderői­
nek balszárnya az ellenség főállásai fe­
lé közeledik.

Zürichbe érkezett jelentés szerint még 
nem összefüggő fronton folyik a harc, 
hanem több. egymástól távol eső sza­
kaszon. Úgy látszik, az első összeütkö­
zés a Bizertál körülvevő, nagyon erős 
német állásoknál lesz. Ezeket az állá­
sokat Nehring tábornok csapatai rend­
kívül jól megerősítették. Brit gépesített 
különítmények egyes pontokon a vé­
delmi övezet alá értek, de mindenütt 
heves ellenállásra találtak és támadá­
saik eredménytelenek maradtak. Külö­
nösen erősek a német védelmi állások 
Mateuhrnál. Bizertától .'Jő kilométernyi­
re délre, továbbá a Mesierda folyónál, 
amely Bizerta és Tunisz között ömlik a 
tengerbe, . Ezen a szakaszon a brit és 
amerikai ejtőernyősök és gépesített kö­
telékek állanak harcban német köny- 
nvü páncélosokkal és gépesített csapa­
tokkal. Tunisz déli részében összeütkö­
zések voltak de gaulleieta e-apatok és 
olasz kötelékek között.

Nem lepték meg 
o szovjet támadások a 

hadvezetést
Bernből jelentik: (B. T.) Kairói jelen­

tés szerint a Montgomery tábornok ál­
tal AgeHafcia előtt leikörben felállított 
brit nehéztüzérség hétfőn reggel meg­
nyitotta a tüzet, A heves tűzre a ten­
gelycsapatok rövid ellenállás után visz- 
szavonultak az El-Agheilánál levő fövé- 
üelmi állásaikba.

Bernből jelentik: (B. T.) A keleti are- 
vo mil on folyamatban levő .harcokkal 
kapcsolatban a Neue Zürcher z.eitung 
berlini tudósítója többek között, a kö­
vetkezőket jelenti:

A néniét hadvezetési a szovjet táma­
dások, melyeknek előkészületéit mái 
hosszabb ideje nicgállapdoUák. nem 
lepte meg., A támadóknak sikerint kor­
látozott mértekben egyes he1.veken be­
töréseket elém lók. ez. azonban sem mii 
sem változtaazon, hogy a/, elhárít3 
harc fennáll és hogy a jövendő boncok 
felé teljes nyugalommal Ivk r.tsenok, 
Német katonai tényezők szuks/avusá- 
vai az-zal magyarázzák, bogy a bare

teljes mértékben folyamatban van és 
ebből kifolyóan most még semmit sem 
lehet mondani. Érdekes német megálla­
pítás az, amely a támadásban résztve­
vő csapatok állapotára, illetve mine- 
müségéro vonatkozik. E szerint o csa­
patok többnyire 40 éven felülj öreg ka­
tonákból és 10—18 éves if jakból álla­
nak, akik nagyrészben csak igen rövid

kiképzésben i észsültek. Az a benyo­
más, hogy a szovjet a támadó csapato­
kat nagy sietséggel állította össze, 
amiből az a kézenfekvő következtetés 
vonható le, hogy a Szovjet bau vezető­
ség a támadást, elhamarkodta annak 
kedvéért, hogy azzal időbeli párhuzam­
ba kerüljön az angolszászok északaf­
rikai vállalkozásával.

Rendkívüli minisztertanácsot tart 
a francia kormány

Vicliyi jelentés szerint Laval hét­
főn Párizsban megbeszélést folytatott 
Abetz német nagykövettel, továbbá 
más nemet politikai és katonai szemé­

lés on beszédet mondott Bonoist-Mcchin, 
volt belügyi államtitkár és Doriot is. 
líenoist-Mechin a többek között, ezeket 
mondotta:

lyiségekkel. Azután visszatért Vichyb/y jßt— A, francia birodalom árulásnak és 
ahol ma Petain elnök lesével rendki vü- " 
li minisztertanácsot tartanak.

Berlinből jelentik: (B. T.) Berlini po­
litikai körökben nagy figyelemmel kí­
sérik a franciaországi helyzetet. A kül­
földi sajtó képviselőinek % Wilhelm- 
strassen tartott állandó tájékoztató 
megbeszélésein ismételten felmerült a 
kérdés, hogy Laval a korlátlan teljha­
talom birtokában tehet-e valami újab­
bat/ Ezzel a kérdéssel kapcsolatban a 
Wiílehlnistrasse hivatalos helyein tar­
tózkodást tanúsítanak, mindazonáltal a 
külügyi hivatalban megállapítják, hogy 
Laval borzasztó nehéz, feladat előtt áll.
Német részről megjegyzik még, hogy 
bizonyos időnek el kell telnie, mielőtt 
megítélhető az a kérdés, vájjon lesz-e 
esetleg sikere Laval politikájának?

az angolszászuk támadásának esett ál­
dozatul. Németország felajánlotta a 
francia kormánynak, hogy működjék 
együtt a német véderővel, de a francia 
kormány még mindig nem válaszolt.

A szónok a továbbiakban követelte, 
hogy azonnal üzenjenek hadat Angliá­
nak és az Egyesült Államoknak és ves­
sek harcba a. francia hajóhadat Észak- 
Afrika visszafoglolúsa érdekében. I)n- 
riol szintén hangoztatta, hogy Francia- 
országot elárulták és a francia néppárt 
már régen látta az árulás veszélyét, 
Franciaország megígérte, hogy véde­
kezni fog és mégsem védekezett. Fran­
ciaország számára nincs más megol­
dás, minthogy csatlakozzék a tengely- 
hatalmakhoz.

A hallgatóság lelkes éljenzéssel fo-
Párizsból jelentik: (MTI) Az In terhit gadta a szónokok beszédeit és háborút

jelenti: Párizsban hétfőn este a francia 
néppárt nagygyűlést rendezett. A gyü-

kövételt Anglia és az Egyesük Államok 
ellen.

Megkezdte a Ház 
a pénzügyi tárca költség- 
vetésének tárgyalását

A képi ieclőház kedden kezdte meg a 
pénzügyi tárca költségvetésének tár­
gyalását. Cselcnyi Pál előadó rámuta­
tott arra, hogy négy országgyarapító 
örvendetes esztendő illán először fek­
szik a Ház előtt a megnagyobbodott 
magyar állam egész államterületére vo­
natkozó költségvetés. Hangsúlyozta, 
hugv a legnagyobb nehézségek ellenére 
!í sikerült az állam gazda-ági ellenálló 
ciejét megtartani, sőt bizonyos vonat­
kozásban fokozni is. Ismertette a tárra 
bevételi tételeit majd rámutatott arra 
hegy a kiadások 13 százaléka személyi

járandóságokra. 87 százaléka a tárca 
üzemi kiadásaira esik. A pénzügyi kor­
mányzói az adóztatás terén változatla­
nul vigyáz arra. hogy az adóztatás mér­
ve a teherbírás keretein belül maradjon. 
Aki elfogulatlanul bírálja a költségve­
tést. el kell ismerje, hogy az nemcsak 
háború*, de ors/ágbővitő költségvetés i*. 
A történelem lesz hívatva lemérni azt 
a hatalmas erőfeszítést, a nőt a magyar 
nemzet ebben a sorsdöntő időben kifej­
tett amikor egyik kezében fegyverrel, 
miét kezében szerszámmal építi a ha­
zat. Elfogadásra ajánlja a költségvetést

A francia ifjúság kész 
meghalni a gyarmat- 

birodalomért
Géniből jelentik: (MTI) \ Ném 1 

Távirati Iroda jelenti: A francia rád:: 
közölte, hogy hétfőn Párizsban a fran 
cha ifjúsági szervezetek nagy tüntetést 
rendeztek is a tüntetésen ki Evezésre 
juttatták azt a szándékukat, hogy meg 
védik a francia gyarmatbirodalmat. A 
tüntetésen az ifjúsági szervezitek ve­
zetői részéről több beszéd hangzott el 
A francia néppárt ifjúsági mozgalmi- 
n iiv vezetője többek között kijelentette 
hogy készen állanak meghalni a bivo 
dalomért, mert a birodalomért meghal 
ni annyit jelent, mint meghalni Iran 
cíaországért. A tünt-etőgyülésről t.ívira­
tot intéztek Petain államfőhöz éy, La­
val miniszterelnökhöz. A Lava! minis z 
terelnökhöz intézett táviratban kifeje­
zésre juttatták, hogy biztosítani akar­
ják Franciaország helyé az uj Európá­
ban. Bejelentik azt is, hogy mozgal­
mukkal beállanak a Francia -Etszukafri- 
kában küzdő önkéntes expedíció» had­
seregbe.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦•» »*♦<*■<►»♦♦♦»

Politikai gyilkosság 
történt a budapesti Csen- 

gerí-utcában
Szélsőséges szocidldemokrato 

vo.t a meggyilkolt Fekecs 
Tartós

Az Esti Újság írja: A Ceengeri-utcá- 
ban meggy lkot! Fekecs János, cipész­
mester holtteste mellett egy papírlap 
hevert, amelyre a valószínű gyilkos 
ezeket irta:

„Én vertem agyon és szurkaitam 
össze, mért hazaáruló. A cipőmért 
jöttem, velem is politizált, szidta a-z 
országot és mindazokat, akiket min­
den becsületes embernek tisztelnie 
kell. Nein loptam el semmit, csak sa 
ját cipőmet vittem el, melynek javí­
tási diját már kifizettem.'
A cipész óráját és pénztárcáját, vala 

mint más értéktárgyait megtalálták a 
gyilkosság színhelyén, ami alátámaszt­
ja azt a feltevést, hogy nem rablógyil­
kosság történt. F eke es esztendők óta 
tagja volt a szociáldemokrata pártnak- 
sokat poüIzéit és szélsőséges magatar­
tásáról ismerték a környékért. A nyo­
mozás során megái,lapították, hogy teg­
nap este találkozott Jerics Ferenc ne­
vű bőrdíszműves segéddel az egyik 
vendéglőben, bovozgatott vele, majd 
együtt távoztak a vendéglőből. A segéd- 
házfelügyelő látta, amikor ,i pince,la 
kasba együtt mentek be. Jer cs Feren­
cet kerestek a lakásán, de !im talál 
iák meg. Írását összebasonlitotfák s
gyilkosság színhelyén falait sorokkal 
és megállapították, hogy az írás meg­
egyezik A rendőrség must az egész or­
szágban keresi Jericcet.
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Frontszolgálatra jelentkezett 
a szerelmes legény, aki bemászott 

„ideálja“ ablakán
Magánlaksértésnek minősítette a bíróság Pocsoi Mihály

..udvarlását"
Nagyvárai. Saját tud. Poesai Mihály 

B4 évet, fugyivásárbelvi fiatalember 1941 
augusztus 5-ről 6-ra virradó éjszaka, a 
bezárt ablaktábla lefeszítene utja'n be­
in aszott „ideálja” ablakán annak előze­
tes beleegyezése nélkül. A bíróság ma­
gánlaksértés miatt 1 hónapi fogházra 
ítélte Poesai Mihályt, aki a ionban az 
Ítélet kihirdetése után kijeletitette hogy

inkább kimegy a harctérre, minthogy 
szégyenszemre beüljön a fogházba. Dr 
Szolnok kir. ügyész 15 napi haladékot 
adott a büntetés megkezdésére. Ez idő 
alatt Poesai Mihálynak jelentkeznie kél] 
frontszölgálatra, ellenkező esetben 15 
nap elteltével meg kell kezdenie bün­
tetése kitöltését

Két hónapi fogházat 
kapott, mert vitriollal 
intette le haragosét

Árulás! Bünbödés: Cseh«! Haléi! Izga más magyar fi mu jdonság !

J\! egyediziglen
Fószerpeben : Eszényl Olga, Hosszú Zoltán, Sulyok Mária, Nagy István 
Előadások kezdete: 5, 5. "15 órakor az Apolló Filmszínházban

belvárosi ^ ^ Kellemesen
A szezon leghata’masabb Hímje

Féri ihűsé g
fűtve

Fos erepbeu : Páger, Bulla Elma, Tolnay Klári.
Jég velő vét t i-tól i jg. Redvezmenves jegyek 2~s tói érvényesek.

Turay Ida legragyogóbb vígjátéki alakítása

Férjet keresek
a CASINOBAN

Nagyvárai Saját tud Szélt Sándorné 
Mer Erzsébet óttományi lakos 1938 nő- 
rember 18-án önként jelentkezett a 
csendőrségen és előadta bogy kénsavat 
öntött S sáli ősi Piroska, helybeli leány 
ircaba, A kénsavat férje kováctmíibe- 
lyéből vette és megleste, amint a leány

at érmihályfalvai vásárból hazafelé tát­
lőtt. Tétjét azért követte el, mert $től- 
lősi Piroska elcsábította az ő férjét. A 
rZalacsi körorvos bizonyítványa szerint 
a sértett 3—5 hét alatt gyógyuló, első­
fokú égési sebeket szenvedett. A zilahi 
román ügyészség annakidején igen sú­
lyos testisértés vétsége miatt emelt vá­

dat, mert — az akkori vádirat szerint 
— attól lehet tartani hogy a sértett 
arra eltorzult marad. A zilahi román 
törvényszék 1940 október 16 ra tűzte 
ki az ügyben a tárgyalást, dé arra már 
a főhatalomváltozás folytán nem kerül­
hetett sor.

A nagyváradi törvényszék dr. Gaval­
lér László büntető egyesbirája kedden 
délelőtt tárgvalta az ügyet s Széli 
Sándornál 2 hónapi fogházra ítélte, az 
it'-let végrehajtását azonban 3 évi pró­
baidőre felfüggesztette-

Milyen az éghajlat a keleti 
arcvonal vidékein ?

• i ,

Csak minden száz évben egyszer fordul elő a tavalyi rossz tdőíóras
A Szovjetunió elleni habórvhaű ed

ibg nz éghajlat is leginkább ellensé- 
rrs oldalát úiutatta be csapatainknak. 
Aj elmúlt tői niíj mindenki e ni léke-
».etí-bnn v an Az. izzó nap es por a
Dontól keletre eső száraz szteppevi- 
deken szintén sok szenvedést okozott. 
Ezért idehaza általában az, a véle- 
ménv. hogv a keleti éghajlat elvisel- 
hrtétlen Pedig ném éténén iev van. 
Nem szabad elfelejtenünk, hogv Ke­
leten egyforma az időjárás. Több 
különböző éghajlati övezet van, Vk- 
*■ a ina déli részén és a Kuhánvidéken 
például még a bor is megterem, a tél 
sokkal rövidebb és enyhébb, mint 
Moszkva korul. A keleti éghajlati 
övék közös vonása, minél inkább tá­
volodunk nyugattól: a szárazföldi id­
les Ez a szárazföldi égbailat sokkal 
szárazabb mint amihez Európában 
szoktunk Az évszakok hirtelen vál­
ts!,-óznak. A nvár melege és a tél hi* 
eh ge erősebbek. De a nyári forrósá­
éul könn- ebb elviselni, ha a levező 

s «ra?, A szteppévidéken pedig ál­
landóan könnyű szél fujdotrál. Igazán 
nvomasz.tó csupán a nedves meleg, 
ami Keleten viszont csak a kiterjed* 
mocsaras vidékeken fordul elő

Mmcs megfázás, nátha 
«•s köhögés!

k hideg iránta érzékenységét há­
rom tényező befolyásólja: a hideg
foka. a szél es a levegő nedvessége.
Praktikus meleg ruházatban szél- 
emudkor meg a 20—40 fokos száraz 
hideg is alig érezhető. Ez a szabály, 
szabályellenes volt az elmúlt tél, ami- 
kor állandó éles keleti szél uralkodott 
metsző hidegben. Ilyen miudeu száz

évben ha megtörténik. Tény afc, hofcy 
a nedves hideget szélben nehezebb 
eltűrni, mint a száraz hidegét, síéi 
csendben. Es *>z utóbbi az általános 
idöiáris Keletén. Tanú ár közepétől 
kezdve nagyon gyakori a napsütés, a 
hidegrázás, nátha, köhögés Vagy to­
rokgyulladás ritkaság a szárazföldi 
ég alatt télen.

Fontos a célszerű ruházat 
s a ró lakás'

Nagy jelentősége van természetesen 
a megszokásnak. Rengeteg fogása van 
a hideg és meleg elleni védeke.zésnek. 
amit csak saját bőrünkön lehet rpog- 
fannlni. A megfelelő ruházkodás az 
első és legfontosabb dolog. Olt per­
sze az Európában szokásos úri és női 
divat teljesen alkalmatlan Oroszor­

szágban, ezenkívül a hazakat ís úgy 
építik, hogy télep jő] tartsák a ni ele 
get. Amikor Eleonóra Dúsé, a világ­
hírű színésznő élőször tartózkodott 
Szentpétérvárótt, azt. mondta:

-.Végre ésy ötszög, ahöl nem költ 
nz embernek télén fágyoskorlni

TTős katonáink ternáészeteéen ném 
náelég háiakhán ülnék naphosszat és 
még a szegény orosz paraszt is job­
ban segít magán a tél ellen tapaszta­
lat révén. Dé kétségtelen, hogy köny- 
rtyéhbén fogjuk ezt a telét átélni mint 
az előzőt, mert most már mi is ismer­
ni k az időiárás fortélyait és a ruház­
kodás száhalvait. Mar jo előre meg­
épült téli szállásokban és az Otthon 
szerető gondoskodása ellátta s kato­
nákat méleg ruhával is. Nem félünk 
a Tél generálistól. (TEK)

IrdrágitásÉrt Is epres indul a lopás 
és csalás miatt elitéit falusi 

isgéeif ellesi
20 pengéért adta e! ez cpiótól lopott 3 kilogramm szalonnát

Nagyvárad 
biharpüepöki

Saját tud. Szabó Sándor 
fiatalember közveszélyes 

munkakerüléssel, lopással ét csalásé il 
vádol tan állt, dr Gavallér László bünte­
tő egy06]-,iró előtt. Szeptember 20-ikán 
került ki a fogházból, ahol színűin lo­
pás miatt ,.ult Két hónappal később, 
november 20-ikán édesapja bezárt pad­
lásáról, a tetőcserép fölemelése s zz 
gy támadt réj>en történt bemászAa '.lt­

ján elvitt. 3 kilogramm szalonnát s azt 
20 pengőért értékes!tétté. (Ez utóbbi 
miatt egyébként a kir. ügyész visSz-i ’fi 
kérte az iratokat, hogy árdrágítás 
miatt is eljárást indítsanak a vádlótt 
ellen.) A csalást a vádlott azzal követ­
te el, hógy bement a. Szekeres-féle Ár­
pád vezér-utj kocsmába e pálinkát 
ivott, majd fizetés nélkül távozni akart. 
Amikor a koesmáj'oa Visszatartotta. s a

pértzt kérte, azt. ígérte, hogy másnap 
fizet,. Ez azonban a mai tápig sem tör­
tént, még. A csendőri jelentés, szerint 
Siabő Sándor megrögzött, munkakerü­
lő. A bírónak arra, a kérdésére, bogi­
ra ive.) foglalkozik, azt, mondja, hogy fát 
szökött vágni.

— Hát, dolgos ember niaea? — kér 
dezj a Biró.

— Kaccságos bíró ur kérem — mond 
ja a vádlott dógozok én. de araikor egy 
kicsit, iszok, úgy elvetetem az esíméle- 
téniet, hógy néni tudom, mit, csín álók. 
Néni vittem vóna ép el azt, a szalonnát 
se, lia, nem lettem vóna részeg...

— Hát most mit, csináljak magával?
— kérdezi tovább a bíró.

— Oda bizó'm a nacéaágos bíró urra....
— mondja bűnbánóan.

Miután dr Szolnok kir, ügyész a köz­
veszélyes mimkakériilés vádját elejted- 
té. a bíróság egyrendbel| kórrékciöna- 
lizált lopás vétségében és égyrendbéli 
'Salát, vétségében mondotta ki bűnöz­
nék Szabó -Sándort, és ezért összbűht® 
lésül 5- hőrtápj fogházra if élté, amely­
ből a. vizsgálati fogságban eltöltött ? 
naftóf. kitöltöttnek vett. Egyben éh-én - 
dél te. a feiínfórognj látszó árdrágító 
visszaélés ' vétségé miatt'áz iratoknak 
és a bűnjelt knek az ügyészségre való 
visszaküldését..

Tetienért és elfogott 
a rendőrség beV 

tolvajt

Aagyvarúd Saját tud. Az eláralt es 
te 23 óra 15 perékor dr. Krüger Vik 
tor főtörzsorvos Horthy Miklós-út 37. 
szám alatti lakásában kevéssel hazatért«- 
után a konyha félő! zajt hallott. Azon 
Dál a zaj irányába mént. majd megle 
pélve látta, hógy s konyhában az egyik 
láda mellett egy ember rejtőzik

Az orvos az irodába ment hogy pisz­
tolyát magához vegye, mialatt a tolvaj 
a konyha ablakán menekülést kísérelt 
még. Dr. Krüger a tolvajt üldözőbe v«t 
te, riasztó lövésekét adott le, és rendőr 
ért kiáltott, majd az őrszem segítségével 
a tolvajt, aki a kertben akart elbújni, 
elfogta.

A rendőrkapitányságon törtéül kihal! 
gatás alkalmával kiderült, hogy a tol­
vajt Szilágyi Sándornak hívják, 29 éves 
lakás- és foglalkozásnélkiili egyén
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Áttörést akarnak kierőszakolni 
az orszok a Don-kanyarban

Tunisz és Algír határán már tombol a harc a németek 
és a brit-amerikai csapatok között

Zürichből jelentik: (B í') Német körökben úgy vélik, hogy n szovjet 
támadásainak súlypontja nem a Kaukázus középső részén, sem pedig a vol- 
hövi szakaszon van, hanem a Kalmük sleppéken és a Donon. Az oroszok 
kísérletet tesznek, hogy kierőszakolt áttöréssel hatba támadják a néme­
teket.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Francia-Nyu- 
gal-Alrika fökormányzója a dakari rádión terjesztett beszédében közölte n 
lakossággal, hogy Francia-Nyugat-Afrikát Darlan tengernagy parancsnok­
sága alá helyezte.

Vichyböl jelentik: A Nemet Távirati Iroda jelenti: Retain államid hét- 
lön a rádióban felhívást intézeti Francia-Nyugat-Alrika francia és tens zü­
llött lakosságához, hogy maradjon hű az anyaországhoz. A véderő teltétien 
tanúsítson ellenállást és a csapatok csupán az ö parancsait teljesítsék.

Német és szövetséges súlyos 
elhárító harcokat folytatnak a nagy 

Don-kanyarban
Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti 

« Iführer főhadi elszáll áfáról. A véderő 
főparancsnoksága közli: Kaukázus vi­
dékén a harci tevékeny ség helyi vál­
lalkozásokra korlátozódott. Stalin­
grad tói délre eső térségben és a nagy 
doni kanyarulatban német és szövet­
séges csapatok együttműködve na­
gyobb hareigép kötelékekkel tovább­
ra is súlyos elhárító harcokat folytat­
nak. A keleti harctér középső szaka­
szán harci és zuhanóbombázók táma­
dásokat intéztek ellenséges tüzérségi 
állások és csapatszállitások ellen. Az 
llmen-tótól délkeletre visszavertük a 
szovjet támadásait. Agcdabbia kör­
nyékén visszavertük nagyobb angol 
erők támadásait. A légierő Cyrenciká- 
ban támadást intézett gyülekező pán­
célosok és gépkocsik ellen. Algír előtt 
harcigépek a hétfőre virradó éjjel fel­
gyújtottak egy hétezer tonnás keres- 
ht del mi hajót és egy nagy teherhajó! 
megrongáltak. Bombákkal árasztották 
el s kikötőt és a parti területen lévő 
lééi támaszpont ok on nagy kárt okoz­
tak. Egv magányosan szálló ellense 
ges "én berepült Észak-Németország 
partvidéke felé. Angol bombázók a 
hétfőre virradó éjjel támadást intéz- 
tok Északnvutrat-Németország néhány

latok következtében több ellenséges 
gépkocsi elpusztult. Más gépkocsikat 
a találatok súlyosan megrongáltak
Német vadászok Gyrene mellett angol

készenléti állásokat támadtak és az 
ellenségnek sulvos veszteséget okoz­
tak.

Német csapatok november 22-én 
tolytatlák hadműveleteiket Tunisz és 
Algír arc vonal szak ászán és további 
katonai fontosságú pontokat szálltak 
meg. Jelentékeny összetűzésekre nem 
került sor a német és ellenséges elő­
őrsök közölt Ezekből az összeütközé­
sekből a német csapatok kerültek ki 
győztesen. Német és olasz harcigépek 
kihasználták a legutóbbi éjjeleket és 
ismét nagy eiövei támadták az algíri 
partok kikötőjét, különösen 1 ebese, 
Sonkái, Albar repülőtere szenvedett 
súlyos károkat. A bomba teli tál álatok 
összezúzták a hangárokat. Egy benzin­
raktár a levegőbe repült. Más helyen 
tüzek keletkeztek. 15 ellenséges gép 
elpusztult és igen sok megsérüli. Bom­
bát doblak a bougiei repülőtérre is- 
ahol több tűz keletkezett.

> asuti csomópontot foglaltak cl. lo 
vábbi délre fekvő hegyiállásokat, me­
lyeket francia csapatok tartottak, a 
német elővédekkel szembekerül' e 
harc nélkül adtak fel. A francia csa­
patok. amelyek két nap óta amerikai 
parancsnokság alatt állottak, letették 
a fegyvert. A brit csapatok között ed­
dig még franciákat nem állapítottak 
meg. A Gafsa oázis, amelyet novem­
ber 20-ig Darlan p rtiak tartottak 
megszállva, vasárnap óta német ki 
zen van. A tengely csapatok had mii 
velete továbbra is tervszerűen folyik- 
Ezzel összefüggésben megállapítható, 
hogv az egész tuniszi partvidék egé­
szen a tvipoliszi határig a tengelv el­
lenőrzése alatt áll. Német és olasz 
bombázókötelékek éjjel-nappal foko­
zott ütemben folytatták támadásaikat 
Francia-Északafrika egész légiteré­
ben és fegyveres felderítés folyamán 
Algír kikötőjében a brit utánpótlás 
három hajúját, összesen 24.000 tonna 
hajóteret, elsüly esz tették és Öt tv 
tábbi hajót erősen megrongáltak.

Spanyolország 
nyugtalankodik Marok­

kó és Tander miatt

Karácsonyi szerelefcsomagban küldjön 
fényképet

harctéren küzdő hozzátartozójának!

feliéül eh: HajOf GVOIQV mü,ermébe"

Rákóczi ut 13 sz.

Francia csapatok letették a fegyvert 
az Algírban előretörő németek előtt

helysége ellen Főleg tűzkárok kelet 
kéziek, többi közt Stuttgart1' I íz 
ellenséges "épet lelőttüu'-"

De-Gaullista csapatok 
harcban állnak a 

németekkel Tuniszban
Bern. (Búd. Tud.) Anderson tábor­

unk főhadiszállásáról közük, hogy a 
brit páncélos felderítő erők é,s a ne­
met páncélosrrök harcban állnak. 
Eisenhower tábornok főhadiszállásá­
ról jelentik, hogy német csapatok lu 
nisz keleti partjain délfele nyomul­
unk »dörr. \ degaullcista csapatok 
ellenállást fejtenek ke A harcok foly­
nak.

Boriin. (MIT.) \ x
ugi, . k („vreneikában Agcdab1 a

Berlin. (MTI ) Az Interinf jelenti: 
Tunisz nyugati határán folyó harcok­
ról a következőket közük: Algír es 
Tunisz határterületén vasárnap ke­
rült sor a part közelében az, első na- 
vohb harticsclekményrc német es

brit csapatok között. Ennek folyamán 
a német páncélos alakulatok liosz- 
szabb, mindkét részről elkeseredetten 
vívott harc után a briteket visszave-

Rónia. (MTI.) A Slefani jelenti 
A spanyol kormány méltán bizalmai- 
lankodik az angolokkal és az ameri­
kaiakkal szemben, különösen a Ma­
rokkóban és Algériában történt pari 
raszállás után — Írja Gayda a Gior- 
nale d'Jlaliában. — A madridi kor­
mány aggodalmai annál inkább helyt­
állók, mert a Daily Mail csak a na­
pokban követelte spanyol Marokko 
és Tanger megszállását. Anglia még­
és a k nem is gondol Gibraltár vissza­
adására. annál inkább Spanyol-Ma 
rokkó elszállítására.

Marseille. (MTI.) A Német TI je 
lenti: Francia-Nyugataf rika főkor-
mányzója a dák ári rádión terjeszteti 
beszédében közölte a lakossággal 
hogy Francia Nyügat-Afrikát Darlan 
tengernagy parancsnoksága alá he­
lyezte.

telték az algíri határvidék felé és 
............ .. .......... erőteljesen utánuk törve, egy fontos

Htodat sivata$szakéda JUuMnet tauthsaddfa
Almásy László leitelte meg az elveszett oázis titkát

\
rí lókörnyékén m>\ cmlvr 22-rn f- 

Ic.'-ekenvséaet ' /.ti k. Ezek a \ d- 
üilkozások azonban összeomlottak a 
német olasz kötelékek védelmén. V- 
f llenség utánpótlását a tengely gépei 
eredni»-nvesen támadták. Marcigepek 
t's vadászok újból bombákkal árasz­
tották el az angol gépesített os/.lopo- 
tal B-^ree é» Benghazi kózl. I c.litaLá-

A háború legújabb eseményei az egész 
v Hág figyelmét Afrikára terelték. Ma­
rokko. Algír. I un is/ áll az érdeklődé; 
középpontjában. de különösen katonai 
körökben élénk figyelemmel kísérik 
azokat az eseményeket is, amelyek Lí­
biában lejátszódnak. A hatalmas angol 
hadsereg itt igyekezett Honiméit hara­
pófogóba szorítani, de a sivatagi hábo­
rúk mestere ezúttal is ügyesebbnek bi­
zonyult ellenfelénél, mert kitért a halá­
los ölelésből, elszakadt az ellenségtől s 
így ideje cs módja lett ni védővonalat 
kiépítenie.

Mindenki tudja, hogy czeiv a sivatagi 
harcok páratlan teljesítmények elé ál­
lították mind az embereket, mind a gé­
peket. mert a küzdelmek tikkasztó for- 
róságában, viznélküli homok tengereken 
játszódtak le; kevesen tudják azonban, 
hogy ezeken a sivatagokon valamikor 
élet virult s azokban az oázisokban, 
amelyekben ma néhány vályogfalú arab 
kunyhó szerénykedik, éppen egy magyar 
kutató talált rá egy fejlett óskori kul­
túra maradványaira.

A líbiai sivatag ismeretlen területei­
nek feltárása bárom ember nevéhez fű­
ződik l)r. Gerhardt Kohlfs porosz kirá­
lyi udvar* tauaesos Kenia! Ed Din her­

ceg. Egyiptom első független uralkodó­
jának a fia és végül egy magyar ember. 
ilmásy László kutatta át a libiai siva­

tagot és különösen Almásynak köszön­
hető. hogy ma pontos viz.térképck és 
oázis megjelölések állanak rendelkezés­
re. AI más y hernyótalpas autókon, re­
pülőgépen kutatta át a sivatagot s az 
ő nevéhez fűződik az elveszettnek tar­
tott Zarzura-oázis fölfedezése.

Erről a titokzatos elveszett oázisról 
az arab legendák csodálatos dolgokat 
meséltek. Kiiab el Kamitz. a ..Gyön­
gyök könyvének“ szerzője a középkor­
ban említette először. hogy ebben az 
oázisban mérhetetlen kincsek vannak 
elrejtve, az arabok pedig azt tartották 
hogy egv ismeretlen őskori nép lakik 
ott sziklavárakban. amelyeknek falai 
ónixból vannak, ablakai opálként csil­
lognak. lakóik arany, ezüst ékszereket 
viselnek és kertjeik levegője terhes a 
rózsák illatától.

Almásy Lászlónak sikerült többszörös 
kudarc, emberfeletti erőfeszítések után 
ezt az oázist fölkutatni s ekkor persze 
a legendák szétfoszlottak. földrajztudo­
mányunk azonban értékes adatokkal 
gyarapodott.

Almásy László volt az is, aki nem

egészen egy évtizeddel ezelőtt a libiai 
sivatag szívében, az Uveinát-hegység 
egyik forrása mellett rábukkant azokra 
a barlangképekre, amelyek akkor az 
egész tudósvilágot lázbaho/ták. mert ez 
a fölfedezés felülmúlta mindazt, ami1 
ezen a téren a régészek ismertek.

Ezek a részben vésett, részben pedig 
festett képek állat rajzokat, óegyiptomi 
családi és táncos jeleneteket, harciké- 
péket ábrázollak emellett valóságos dl 
v atbemutatót adtak az ősi egyiptomi 
v isclctckről. Ezzel a fölfedezéssel Al­
másy sokat kutatott titokról rántotta 1" 
a leplet: az óegyiptomi nép eredetéről 
és bebizonyította, hogy, 8- - 10.000 évvel 
ezelőtt a sivatag még megfelelő életfel­
tételeket nyújtott annak az állatte­
nyésztő és vadásznépnek, amely a törté 
nelem előtti időkben ott lakott. Almásy 
László évekig tartó útjain kevcsztiil- 
kasul kutatta a libiai sivatagot cs az 
egyik legjobb ismerője a puszta homok- 
tengereknek. Munkájának eredményeit 
nemcsak a földrajzi tudomány értékeli, 
hanem a tengely hadvezetősége és Rum­
mel tábornok is. aki mellett most a 
nehéz sivatagi harcokban. értékes ta­
pasztalatait hasznosítva. mint sivatagi 
szakértő működik.

;; •< -
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Számos szociális jellegű kedvezményt 
biztosítanak adótörvényeink

Budapesten alig veszik igénybe a sokgyermekes családoknak iáró
kedvezményeket ,

BlidnpestrSl jelentik: Az adóetaliéz 
tíka tnóst megjelent füzetében érde­
kes adatokat találunk azokról a szo­
ciális jellegű a il ó k e d v é zm é ny é k rő I 
amelyeket RethényiSchnéller Lajos 
pénzügynlinisztérsége alatt iktattak 
törvénybe. A füzét az 194Ó. évre vo­
natkozó anyagot öleli fél, nérh tartal­
mazza léhát még a keleti és erdélyi- 
valamint a délvidéki adfttokál es fő­
leg csak á7 egyéttésadókhál nyújtott 
engedményeket ismerteti, pedig köz­
tudomású, hogy a kormány más adó- 
nemeknél is elrendelte a szociális 
(szempontok figyelembevételét D>- a 
nyilvánosságra hozott adatokból is 
megállapítható, hogy több százezer 
adózót érintenek aZ adómérséklések, 
melyek- azt a rélt szolgálják, hogy a 
merev tárgyi adózás helyett áZ adó­
kötelesek szeniélvi és családi körül­
ményeit is mérlegelő egyéni adózási 
rendszerré térjünk át.

A föld-, ház- és általános kéfeséti 
adóból, valamint az ézék után járó 
állami, törvényhatósági és kóZségi 
pót a dókból 194.39.-i hadirokkant, ha­
diözvegy. hadiárra, valamint vitéísé- 
gi éremtulajdonos és tűzharcos része­
sült adókedvezménybe!1). A különböző 
iá rádékoszt alvókba Sörözött hadirok­
kanté k ő—30 Százalékos, a hádiözve- 
gyek és árvak KM-ÍÖ százalékos és a 
vitézség! érem tulajdonosok, valamint 
a tűzharcosok 3—19 százalékos mér­
séklést kaptak az. említett adókból.

Ügyanözeknél az adónemeknél az 
ötödik és minden további gyérröek 
után 5—5 százalékos adómérséklés 
jut azok ti ak az adózóknak is, akiknek 
rdóköteles tiszta jövedelme az évi 
szer pengőt vagy adóköteles tiszti 
vagyona a 25 000 pengős értekét néni 
érte el. llyrnódon további 68.215 adó­
fizetőt vontak kedvezményes elbírá­
lóé alá. A kedvezményezettek közül 
6,449 szabolcsinegyei, 4.080 zalaníé- 
gyei és 1Ó.784 kárpátaljai volt, tinim 
tán tudvalévőén ezeken a vidékeken 
laknak legsűrűbben a sokgyermekes 
szegény családok. Nem érdektelen 
felemlíteni, hogy Budapesten egyet­
len adózót sem lehetett ebben a kéd- 
verményben részesíteni.

r$9k fiégv ötgyermekes kért 
időkedvezményt s fővárosban

Az évi 600Ó pengőt tueg tiém hn- 
Se dó jövedelemmel rendelkező és 
legalább öt gyermekét felnevelő Csa­
ládfők jőve deUm alap iából Judvale.
' öen az ötödik és hatodik győrinek 
után 200—200 pengőt, azonfelül pe­
dig minden további gyermek után 
még 500 pengőt kél! levonni, ftt »ver­
mek után ily kédvézrtiénybén 1594 
adózó részesült (Budapesten csak 1). 
a hatodik gyermek után 326 családfő 
részesült kedvéá-rocnybon. a nyolcadik 
gyermek után 107, a kilencedik után 
43, a tizedik után 16 és a tizenkette- 
dik gyermek után 3 adófizétőjövede- 
lemadóját csökkentették a kivétő ha­
tos á'g ók E statisztikában Budapestet 
csak egyetlen hétgyermekes családfő 
képviseli.

Teljesen szabadult a jövedelemadó 
megfizt téee alól 2403 adófizető és a 
vagyonadó fizetése alól 10.079 adófi­
zető ama szociális rendelkezés folj-

táu. hogy az adómentes létminimumot 
az egynél több gyermeket eltartó ház­
tartásoknál a második és harmadik 
gyermek után 100— 100 P-vél, a ne­
gyedik, ötödik és hatódik gyermek 
utati 200—200 P-vél, azonféliil pe­
dig minden gyermek után 30Ö P-vel 
magasabban kell megállapítani.

A mezőgazdáknak juttatott kedvez­
mények közül megemlíti h füzet, hógv 
á mé.Z.őgazdsság megsegítésére szol­
gáló alap 2.6 millió kisbirtokos föld­
adóját terítette meg és ezzel a kis és 
törpegazdákat 12.8 millió pengő ősz- 
szeg ü földádó megfizetése alól men­
tesítette.

Bemétiyá-Sehbellör Lajtií pénzügy 
uiinlsttér az utóbbi években mar több 
ízbéú állapította még, hogy az adó- 
erköles örvendetesén javul, amit a 
legutóbbi zárszámadás is igazol 
ametiűyibéű egyes adónemek százszá­
zalékosan befolytak- ■*»- Kétségtelen, 
hogy az adófizetési készség javulásá­
nak egyik oka, hogy az adófizetők a 
mai sorsdöntő időkben felismerik á 
nemzettel szémbeii fennálló köteles­
ségüket: másik oka bizonyára az, hogy 
a kormány adópolitikája egyre szem­
betűnőbben érvényesíti a szociális 
igazság elvét, sitiivel megkönnyíti a 
közterhek viselését 

» £-><>•><► »»♦♦♦♦»♦»OS ♦»♦♦*> t

Káltay Miklós miniszterelnök is 
részivesz az NMK országos 

bemutatóián
Szerdán délután a rádió közvetíti a bemutató erfy részéi

Nagyvárad. ' tói Marton Béla, 
a NMK országos elnöké az alábbi kör­
levélét küldötte a nagyváradi NMK
vezetőségének:

A Nemzeti Muttkaközpotit több 
evés, Öágv munkáját « lehetőség Sze­
rint — ismertetni kívánom hatóságok, 
gazdasági és társadalmi körök előtt.

E eélböl NMK bemutatókat rend 
éfcérésitéttem.

Legközelebb a m- kir. Kormány 
tiszteletére tartunk bemutatót. A he- 
mutatón Kállay Miklós miniszterel­
nök úr is megjelenik és felszólal.

A bemutató égy részét a magyar 
Rádió november 25-én d. u. három• 

hegyed 5-től háromnegyed 6-ig köz­
vetíti.

Fölhívom a tek. Elnökségét, hogy a 
NMK bemutató rádióbéli leadására á 
helyi szervezet tagjainak figyelmét 
hívja fél olvként, hogy a tagúk á 
rádió közvetítését á helyi szervezet 
székhazában meghallgassák, aki pedig 
bármely ókból nem teheti, úgy sajat 
ótthörtában hallgass* a közvetítést.

A tett intézkedésről, annak ered­
ményéről és a tagok között a NMK 
bemutatóval kapcsolatosan megnyil­
vánuló hatásról szóló jelentését 1942. 
december 1-ig herém.

..Becsülettel!4*
hites Marton Béla 

országgyűlési képviselő

Nagykároly íel akarja 
támasztani régi hires 

iparágait
LeSkos vezetőség áll az Iparosság intézményei 

élén. Mire kötelez a minit?
‘Nagykároly, november hó.

A Nagykároly és 5 idé-ke Ip.-irlestii- 
létnek ezidöszerint 820 tagja vau, a 
végleges taglétszám azonban a közel­
jövőben lezajló ip.irrevizió során fos 
kialakulni. A városon kivii] 23 köz­
ség is idetartozik.

A román uralom alatt a túlnyo­
móan magyar iparosok helyzete igen 
leromlott. Régebben a helybeli csiz­
madiák száma például 150 volt, ma 
mindössze 3-5-en élnek e nagvmultu 
iparágból. A fejlődés megállt és ma 
kezd csak éledni a kisipar. Az iparos 
intézmények még ma is súlyos teher­
ként cipelik az elmúlt húsz év emlé­
ket. A húsiparosok panaszolják, hogy 
a vágóhíd épülete már olyan rozoga, 
a berendezést olyan résén javították. 
*"f-v szinte életveszélves benne a 
munka. Masa az ipartestületi t zékház 
is alapos tatarozásra szorul.

A nagykárolyi iparosság tehát min­

den vonalon támogatásra szorulna. A 
segítség leghatékonyabb formája le­
hetné a tervszerű anvackiutalás.

m munkaalkalmak 
nyílnak

Igén nagyjelentőségű munkaalka­
lom adódik hamarosan a nagykárolyi 
iparosság számára. A régi vármegye­
házát á piarista rend kapta meg és az 
épület teljés átalakítását helybéli ipa­
rosok végzik maid. Ez á munka egész 
sor iparágnak ad ma jd komolv tinin - 
k «lehetőséget.

Ugyancsak munkaalkalmát fog 
nyújtani az új plébánia átalakítása. 
T-zt a második plébániát szalvattiriá- 
mis atyák fogják vézefni Székhkázuk 
a régi pénzügy-igazgatósági épületben 
van.

Az Iparos Otthon 1931-ben alakult. 
A románok 1936-ban feloszlatták az

ipartestiiletet és akkor az Iparos Ott 
hon vette át az. iparos érdekvédelem 
munkáját. Az Otthon elnöke rutna 
Runyay Sándor fogműves. Nemró 
kapta még a nemzetvédelmi keresztet 

A román uralom alatt alakult 
Nagykarolyi Iparosok Temetkező,
Egyesülete is abból a célból, hogy ^ 
élszegenyédett iparosokat teroetk,- 
zési segélyben részesítse. Biztosító 
társasággá való átalakulása most van 
folyamatban. Elnöke 11 an exit 
szabómester Tizenöt év alatt 7)0 ]1a. 
lőttjük volt. Az egyesület vagyona ijf 
ezer pengő.

Äz ipartestül©! vezető, 
sége

Az ipartestület elnöke vitéz Kávát: 
Kétona Félix tiiászárös és béiitesmes 
tér. Kiváló szakember. A testület ta„ 
jai közül Siska István tagja a Vitr?., 
Béniinek. Az, ipartestületi szék elnö 
ke Frost Uyörgv kárlármestér, ki > i 
téz Körács K Félixel együtt, a városi
kép visel ötest illet ben és a megyéi 
nagybizottságban képviseli az iparos 
ságót.

Az ipartestületi iroda tnunkájái 
7'éher héttő jegyző irányítja. Munka 
akad itt bőven. A Bajtársi Szolgálatul 
megszervezték, rle igénylés, a féllii 
vás ellenére még nem Volt.

Nyolc, szakosztály működik a te? 
tuletbén.

Négyvén évvél ezelőtt á nagyká 
rólyi ipar rendkívül fejlett volt. A 
csizmadiáknak, kócSigyártóknak, gu 
kasoknak azelőtt külön áruszinjiil, 
vólt. Tirádát- Janó« Országos hin". 
mJrágszaboja Volt. a felső tízé zeniek 

Mihály in ti lak a tóé m esiér kész.i 
tette annakidején a Budapesti Orszá 
gos Kaszinó vaskapuját. Rubletzk\ 
^eréne kócsigyárfó fogatait még Pa 
rizsba is kivitték. Sók jéles iparos! 
adott Nagykároly az országnak és s 
mai iparosok úgv tartják, hogy n mull 
kötelez.
♦♦♦♦♦❖(Mikiül«*<msO***<.**^A,M.*

Nagyvárad Ibi■ város adóhivataláról

itverísi hirdetmény
Alulirótt váróéi végrehajtó ézétinr1 

közhírré teszem, hogy a nagyváradi 
forgalmi adóhivatalnál kimutatott 
forgalmi adóhátralék fejében lefos 
lalt és a. városi közraktárba bészaíli 
főtt ingóságókra az 1925. évi 600. p. 
M réiidelet értelmében a 67—69. L 
alapján ne első árverést. 1942 novem­
ber 28 napján d. e. II órára, a máso­
dik árverést 1942. december 9 napján 
de. 11 órára a városi raktárban 
ezennel kitűzöm.

A rvetési feltételek:
L Az első árverésen az egyé« ingó 

ságok csak az esetben kerülnek el­
adásra, ha az árverezők a bec-sérté! 
háromnegyed része erejéig tesznek 
1 ételi ajánlatot.

2. A második árverésén azonban a- 
ingóság bérsértékéré való tekintet 
nélkül, a legnagyobb vételi ajánlatot 
tévő birtokába megv át.

3. Az ár véréé megtartása vagy meg­
kísérlése esetén a behajtási illeték I1 
százalék.

4. A vételárat azonnal és készpénz 
ben kel! kifizetni.

Nagyvárad, 1942. november 21.
Mester Mihály 6, k-, végrehajtó.

—nr. 33jyi t migi.,■■ — - ■ wm-v

Nagyvárad térképe
fekete nyomással P. 1*8Ö 

kaoha'D a
AGYAR LAPOK kiadóhivatalában
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MAGYAR LAPOK

„Schola Cantorum Sabariensis“
t^MWWNWIlllirn—■■

Gondolatok és színek a szombathelyi kórus hang­
versenyéről —

M Ndgyváród, áővémher 1-3.
ipáén várókózáit, felfokozott 

igényt és kíváncsiságát felülmúlt az. 
amit Szent Mártán városának kitűnő 
énekkara, a Schölá Cantórurti Saha- 
riensis nyújtott egyetlen nagyváradi 
hangversenyén, amely héttőn esté a 
Székesegyházban zajlott le szód ér­
deklődés mellett. A kórusról már 
részletesen beszámoltunk előző szá­
mainkban. Tudjuk most már, hogy dr 
Wernér Alajos hívta életre 1933-ban. 
az á Merhet Alájös, ókit még kispap 
korában mégihletett az éléttekelő kö­
zépkori klasszikus poliíőnia s római 
mintára Casimiri mester kórusának 
magyarországi kőrútja alkalmával ál­
modta még a szombathelyi kórust. 
Négy évig tanult Rómában. Itt való­
sággal magába szívta mindazt, amit 
oz Örök Város ősi hagyományókból 
és tiszta forrásokból a világ rmnőén 
tájáról cdasereglőnék nyújtani tud.

Homo unius libri mondják róla, 
ókik jól ismérik. A Sieht muzsika 
megszállottja. Éhnek él, ebben Okát 
minél tökélété&ebbét nyújtani Isten­
nek. 5 ezt csak úgy léhét megcsi­
nálni, ahogy ő is csinálja: lelki élét­
tel. Erről á lélki élétről csodálatos 
dölgóRáf tudnak beszélni Örök, akik 
kőrnyézétébén élhék. Magám Is jár­
óm Szombathelyén 6 szobájában. A 
hihététléáül s regény és béréhdézéé A 
kétésétlén áéikétái egyszerűség V6- 
lósággál sugárózzö magából azt ä 
lelkiségét, áméllyél lakója egész kör­
nyezetét — emberekét és a tárgya­
kat égyáránt ~ éltölti. Lójzi bácsi lel­
kisége ét — igy nevezik őt a kórus­
ban még azok is. akik jóval időseb­
bek nála. S a gyerékék, a fiúcskák, 
valósággal szent szerététtel ésüggnek 
minden szaván és mozdulatán.

Igen, csak így léhét eredményt él­
ét ni: megtenni mindent és az éréd- 
tnényt létenni Annák lábához, akiért 
mindén van és történik, s akinek 
kedve telik a Scholábáií is..

*
Éjfélkor érkézlék még Nagyvá­

radra. Az állómásról a szál­
lásokra mentek. A kórus tagjai a Le­
gényegyletbe. Legényes, katohás volt 
o szállás, de jó szív, szerelő göndos- 
korlás nyujtótta s mindenki jói érez­
te magát. A nyolcvan kis éhékés fá­
radtan tért nyugovóra.. Elpihentek a 
vezetők is: Lójzi bácsi, aki mindig 
mellettük ván ä körutakon és Lójzi 
bácsi segítőtársai.

Csodálatos serég. Némcsák d ruhá­
juk égyfci ma, hánehr valahogy h lél- 
külétük is. Ez óz énék, ez óz éneklési 
mód csódálatós lelkűidét alakit ki 
bénhük. A legkisebb, álig pár árászós 
emberké is bizonyos egyénlöségíéié- 
léi tekint tél á 196 centimétérés leg- 
mágásabb énekesre. Hogy is né? Hi­
szek óz is á Echólá tágja. Ez pádig 
égyfOtmä dicsőség, egyforma ruha, 

egylórmá tudás, Odaadás, lelkűiét, 
igen, egyforma a ruha. Piros reveren­
da, fehér koringgéI felsővel és tékété 
lakkcipőVel.

Bementem az öltözőjükbe. Elévéti 
zsibohgás, valóságon Bábéi! A kiseb­
beket a nagyobbak öltöztetik. Ko­
moly idősebb urak és harmadikos ele­
misták, fiatal káplánok és a püspöki 
város ésperesplébánósá olyan korúóly 
buzgalommal végzik el ezeket az elő­
készületeket, hogy önkéntelenül is

A

mar megértjük. Itt minden egylormán 
fontos. Az apró részletekből tevődik 
ősszé az összhatás. Mindén hózzátáí* 
tozik a sikerhéz. Azért igazgatják Oz 
idősebbek olyan komoly buzgósággal 
a kisebbék ruháját.

Megvártam az öltözőben a skálá­
zást is. A, é, i, ó, u -±- hangzik köny- 
nyedén, finoman. Plasztikusan ül ki 
a hang a gyermeki ajkakra s hói bár­
sonyosán, hol csengő szárnyalással 
száll a hung... Olyan döbbenetesen, 
egyszerre, egy fór mán. Rövid utasítá­
sok hangzanak csak, alig hallható 
zenéi műszavak és a zongora bilién- 
tyüjénék kaJaóácsa csak álig érinti 
meg a húrokat, át énekések mégis 
tudják, miről van szó és á karnagy 
ujja hegyének mozgása a légfinomáhb 
változatók szériáit varázsolja élő. 
Pompás, tiszta kiejtés, világos hang­
ét stótaglórmálásők. S aztán készü­
lődnek átmenni d Székesegyházba. 
Kották á kézben. Biztonságos csillo­
gás a szemekben S a székesegyház 
sekrestyéjében rövid kis fohász fi­
gyelmeztet mindenkit arra, hógy ami 
ezután kövétkéiik. hi Isten ífnádáSá 
Mindén hang, minden rezdülés ezt át 
égy szent célt szóigáiia

bevonulás is Csapd tégy élem 
szépség, béhsŐSégésSég. Néfn 

színpadi mutatvány vóít ét- Aki ezt 
mondja, at nem tudja, mit jelent le­
térnék színé élé járulni. Rend és fe­
gyelem, művészi Szépség kéll iáé is. 
A kétfős sörókbán félvönüló kór, 
ahogy a szentélyben kétfelé kortya. 
rödót.t. és a főoltár élé á kárnágyi 
emelvény köré sűrűsödött, ős-egyházi 
látomásokat idézett föl lelki sze­
méi nk előtt, igen, éz a kórus. Vala­
hogy igy volt az régen Szent Kélé- 
men, Szent Lőrinc bazilikájában és a 
többi bazilikában, a kórus tagjai égy. 
torma ruhában vonullak fel a litur­
giára, amelynek tevékeny résztvevői 
voltak énekükkel...

... Úsénd, várakozás, Isién házáfiak 
meghitt hangulata és ébbé a csendbe 
kap bélé Orlátidus Láss us Salve le­
gendája. Hat szólómban énekei a kar- 
IJgy tűnik, fél, hogy á fényárban úszó 
szentély egy soksípú és sokváltozatu 
orgona s a karnagy, Wernér Alajos 
játszik ezen az élő orgonán. Azután 
sorban következnek Palestrina Lande­
te Dominum-ja 5 szólamra, Palestrina 
Ó quáhtus luctué-á 4 szólamra. Victo­
ria ÖáligáVétuhf-ja 4 szólamra, CÓs- 
dobni Stábét Mátér-é 4 szólamra, Pa­
lest i iné. Paucitás diérúm-á 5 szóiámra 
és Luca Marénziólnhóééntés-é 4 sző« 
lémtá. Ha nem is néztük a kísérő 
szöveget és behunyt, szemmel hall­
gattuk az énekszámokat, tudóik, meg­
ér eZtük: hógy az ég félé szárnyal uj­
jongva, Vagy a hálál és a a vész szí­
neit akarja kiféjézni

o t perc szünetre a Sékréétyébe 
vöhúl a Schóla. Ütá^itások, 

megjegyzések és készülődés a máso­
dik rész számaira. S a kivonulás előtt 
ima: Ave Maria és egy rövid kis fo­
hász SzePt Cecíliához. A Schóla ném­
csák énekközösSégt hanem bizonyos 
tekintetben lelki egység is, a lelki 
élet iskólája

A bevonulás ismét élmény. Fólso* 
rakozás, néhány pillanatnyi áhitatös 
csend és felhangzik Ingeneii Velum

ka, a négy szólam csodálatos össz- 
hangolása. S utána ajándékképpen 
két ősi egyházi énék következett: 
Boldogasszony Anyánk és Ah, hol 
vagy magyarok című szerzemények, 
az utóbbi Werner Alajos művé. Az 
volt az érzésünk, hogy zenekar kísé­
ri h szárnyaló férlihangokat, amikor 
a kisfiúk zümmögve énekelték a kísé­
retet. Zengő hegedüszónak, csengő­
bongó hária hangjának tűnt fel. Él­
mény volt mindenki számára, ezt ol­
vastuk le az arcokról.

Palestrina Credo-ja a Missá Papae 
MdrCellí-böi téjéZté be d iélédhét.étlen 
müSórt. A klasszikus pólifóniá igazi 
remekművé. amclytick befejezése 
még a Székesegyház méretein is túl­
nőtt. Az egyés számokban fokozato­
sán gazdagodott, színesedéit a zenei 
kép, ámélyet a Schóla a lelkekben 
festett s á mcstétmüre a Ciedó Ámen­
je tette az utolsó ec^étvönnst. tskolá 
éí a kórus, olyan iskóla. amely óz

országot tanítja s mi büszkék lehetünk 
arra, hogy európai színvonalú min­
tánk van a jövő feladatainak elvég­
zésére

A közönségről csak néhány mon 
dótok Általában dicséretes 

fegyelemmé] és érdeklődéssel kísérte 
a műsor számait. Amennyire meg le­
hetett érezni, a közönség igyekezeti 
lelkileg belekapcsolódni á nagy él­
ménybe. A műsor magyarázó szöve­
geit olvasgatták közben és odafigyel­
tek.

De még minőig fölös száminál 
akadnak olyanok, akik idé is csak 
,,Szerepélni" jöttek. Akik feltűnőén 
dobognak, topognak, köhögnek, be­
szélgetnek s figyelik a közönséget, a 
ruhákat. Akiknek fiem fontos a mű­
sor, csak a „társadalmi szereplés ' 
Akik a piano IcgáhilatOsabb percéi­
ben állnak fel és hanyag eleganciával 
léi tőnek ü kijárat télé, mért igy fel­
tűnőbb. Ezekhez volna égy kérésünk: 
maradjanak otthon és ne zavarják 
„szereplésükké!" a többieket. Még ok­
kor is, ha ó hangverseny bevétele is 
iónt OS és ezt a bévétélt. bajtársi szol­
gálatra fordították...

(P. L>

Méltó fénnyel üli meg nagyvárad 
az idén is a Kormányzó Ur névnapját
2-enes, lómpionos takarodó a levente diszszázad felvonul

(Nagyváfád ) A Isorrrtátiyzó Ür 
Öf Öméltósága dééémber háVi név ün­
nepélyét éz alkalommá! is üúhépély> s 
kéretek közt kívánja mégiilúi Nagy­
várad magyar társadalma. Az ünnep­
ségét ez évben is a leventék rendezik. 
December 5-én délután 5 órakor ze­
nés, lámpiotiós takarodó lesz lóvénté 
díszszázárí felvonulásával. És te félhét 
érakór a Szigligeti Színházban dísz­
előadást rendeznek a Főrgéltóságu Lr 
névnapjának megölésére. A műsoron 
Lehár örökszép Mósolvótszága széré-

ósáva!
operaházi tagok, valamint, a nagyvá­
radi társulat legjobbjainak fellépté­
vel. A kiegészített zenekart Kenesey 
Jenő, az Operaház karnagya vézényli- 
A tiszta bevétel kétharmad részét a 
Főméltóságu Asszony téli segélyak­
ciójának rendelkezésére bocsátja. Ter­
mészetesen mivel operaházi tagok 
vendégszerepelnek a helyárak mérsé­
kelten emeltek lesznek. A városi le­
vente parancsnokság a hölgyeket kéri. 
hogy áz előadáson díszmagyarban je­
lenjenek meg. Az uraknak díszma

kerésni kéll á jelenség titkát. De ha- templi-je. Gyönyörű, kifejező niuzsi

1 r> // • "n • , »T •* --fm- «laiiuaiv uiű-
pel Hafjai brzsi es Nagypál László gyár. vagy feketé ruha kötelező.

Mit kell tudni a polgári iskolák 
magántanulóinak a beiratkozásról, 
a vizsgálatokról és a tandíjakról

Ufobb változások történtek a magánvizsgálati dijak körül
Október 27. és november lóiké 

közötti számainkban adtunk részlétes 
tájékoztatót a pólgári iskólai magán­
tanulók vizsgálatáéval kapcsolatos 
tudnivalókról. Mint értesülünk, a 
vizsgálati díjakat a vallás- és közok­
tatásügyi miniszter ur 111.034/1042. 
Számú rendeletével fólyó hó 11-étöl 
kezdődő érvénnyel újra szabályozta 
és pedig a kövétkézoképpen:

A pólgári iskólai tanuló felvételi 
Vizsgálati, magánvizsgálati és külön­
bözeti magánvizsgálati díj címén min­
den tárgy után, amelyből vizsgázik, 
tárgyanként 3 pengő vizsgálati díjat 
éS ezenfelül 5 pengő elnöki dijat fi- 
7-' Megmaradt a tárgyankiiit 1 pen- 
ti" 50 fillér vizsgálati dij azok .szá­
mára. akik a tanítás megkezdése után

vizsgálat alkalmával á magántanuló 
az említett dijak kétszeresét fizeti

Alkalmazva ezen rendeletét a mós 
tani vizsgálatra jelentkező magánt-* 
uniókra, megállapítható, hogy az I— 
III. oszt. magántanulóknak még IJ’ 
pengőt, a ÍV. osztályosoknak 13 pen­
gő! kell fizetniök a polgári leányiéko 
Iában. A íiiiiskólákt án osztályonként 
- pengővel többét az í. osztályban 
3 pengüvél többet a TI. oszt,-ban. 3 
pengővel többet a II1L oszt. ban és 
5 pengővé! többet a IV. oáfctályban 
mint a leányoknak.

A felvételi és különbözeti vizsgála­
tét tévőknek az eddig befizetett ösz- 
szeget 4.50 I* az L osztályban, 9 P 
az T—II oszt -bán, 13.50 Pa II—-Hl

if» , , , oszt.-ban még egyszer meg kel! fizet.10 nap ellenevei ir.lWl.k 1„ f, „Kk é, „,é , pe 5, »
kezdettek meg az iskola látogatását.
Ezeknek elnöki dijat sem kell fizet­
niük. (Rendes tanulók!)

A rendkívüli időben lett magán-
Kávéházakban és vendéglőkben kérR 

a „MAGYAR LAPOK".et.
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SZÜLETÉS. Dr Bercczki Istv fn 
ügyvéd Iránya Mária, Gabriella. Kri 
•/.,án Sándor napszámos leánya Ere««1 
bet. Balog Jó/.scf csizmadia fia Jó- 
ZSef„ János. Varga Károly Jenő bánya 
tisztviselő fia Károly. Jenő. Kis Lajos 
István Gábor tanár leánya Magdolna, 
Róza. Fehér Gyula tanító fia Attila 
Ferenc, Gyula Fazekas József Iskolai 
altiszt fia József. Alföldi Pál cipő- 
felsőrcsz-készitőscgéd leánya Anna. 
Zsuzsanna. Kovács Dániel Géza fő­
mérnök Iránya Katalin Mária. Eva 
Jakab Gyula cipészsegéd leánya Bor­
bála. Eszter. Bariba Imre honved-sza- 
k.iszvezető leánya Erzsébet. Katalin. 
Pap Antal MÁV fütő leánya Erzsébet. 
Varga Béla géplakatossegéd fia Jó­
zsef. Károlv. Molnár Elek sörgyári ki­
hordó fia Sándor. Béla. Schneller Ist­
ván fómíitős fia István. Károly. Blápa 
Dömötör kocsis fia János. Baumeister 
Tivadar varrógépjavi tósegéd leánya 
Juliánná. Huszár \kos magántisztvi­
selő leánya Katalin. Török István 
honvcdtis/thelvetes lcár.va Katalin. 
Margit- Bunta Ferenc városi kocsis 
fia Ferenc. Szilágyi Sándor körmive* 
íegéd fia József Albert. Gcra Ferenc 
szabómester fia Csaba- Ferenc. K a rá­
cs on v i Antal Pál tsz szakaszvezető fia 
\ntal. Pál. I.ehóezki Sándor József 
mázoló-ícgérl fia Sándor. György, lier 
La jos kömiiv essegéd Iránya Éva. Zsu­
zsanna. Marino I őri ne földműves fia 
Cvürgv. Dohra! Gusztáv cipészsegéd 
fia József. Tóth József tanár leánya 
Erzsébet. Márta. Szekeres Ferenc 
korcsra ár os leánya Erika. B óza. Barta 
István molnársegéd fia László Kál­
mán. Sárközi Lajos kalap készít őseged 
fia Béla. Juhász Sándor vizvezeték- 
szerelőmest'M- leánva Mária Antonia.

HÁZASSÁG. Tanav Károly István 
íikatosmcsler és Balázsi Ágnes. Da­
ni ó József lakatossegéd és Somogyi 
Juliánná. Lax Xrmin kalapossegéd és 
Kandel Emma. Lakács Lajos kf. nap­
számos és Hegy esi Juliánná. Kovács 
Károly m. kir rendőr és Udvardi Pi­
roska. Pa ál Géza keresk. és iparka­
marai fogalmazó és Szabó Erzsehet 
Djáh István lakatossegéd és Jordán 
Zsuzsanna. Polzer Ferenc Ferdinand 
Frigyes hentessegéd és Novak Jolán. 
Foiuez Gvörgv szobafestősegéd •■* 
Metzinger Mária.

HALÁLOZÁS. Gá! Mária 17 éves. 
Ozv. Torma Xndrásné \ arga J’.rzsebe! 
68 éves. Ozv. Vetési La jós né Mcgye-i 
Erzsébet 70 év es JV cisz József 73 
éves. Szabó t ajos .79 év es. Medgyesi 
T tv átiné Nagy Margit 18 év es. Króm- 
mer Róbert 6 hónanos. Fazekas Já- 
floi 60 éves Ferke Imre 10 napos 
Ozv. S<-hv, artz I.ipótné Stein Teréz 
Tvosi 60 éves Ozv. A ig Jánosné Szi­
lágyi Mária 68 éves. Ozv. Sámsoni 
Lajosné Horváth 7suz.sánna 71 éves. 
Ozv. Flcisehmann 1 óz.sefné Fleiscb- 
mann Juliánná 68 éves. özv. Kánya 
Tst'ánné Farkas Ilona 79 éves. Por­
tó vő Gáborné Kapncr Sarolta 29 éves. 
Liebsbier Péter 3 nap. Papp János 78 
1 ' es. Demeter Gvörgv 35 éves ltrule 
Péter 30 év es. IIaraszt Lajos 12 éves. 
Heinrich Árpád 20 éves. Özv. Gyelák 
József né Bogdán Ilona 76 éves. Özv 
I iiróczv Elek né Fihcrt Erzsébet 81 
•-vés. Kelemen Imre 51 éves. Lévai 
Mihály 75 éves. Dán Demeter 38 
eves. Sajóváts Ervin 1 éves. Fazekas 
Pap Magda 10 éves. Páter Sándor 6 
"vr* Baumeister Julianna 2 napos

Tóth Dániel 81 éves. Magyar! Antalra: 
Dálnoki .Mária 71 éves. Weisz Mór 
75 éves. Erbst Jenő 27 éves. Mihukis 
Tivadar 51 éves. Herda Mihály 32 
eves. Renkő Mihály 68 éves. Minya 
Ilona 3 hetes. Katona Lajos 73 eves

Kovács Sándor 48 ex re. Deák Erzsé­
bet 1 éve*. Raktér Juliánná 1.5 éves. 
Nagy Endre József 26 éves. Csikortás 
László 87 éves. Duda Éva Magdolna 
18 hónapos Hegyessv Zsuzsanna I 
éves. Danisov szki István 58 éve*.

em fűtik a télen a helyi vonatokat
Uzemanyaq hiány mialt hozták az intézkedést

MOT jelenti- A MÁV igazgatósága értesíti az utazóközönséget, 
hogy az anyag- és szánhiány következtében a tél folyamán a 
helyi vonatokat nem fíítheti. Ezért felkérik az utazóközönséget 
hogy csak a legnagyobb szükség eseten utazzék és melegen öl­
tözzék fel.

Milyen árak vannak érvényben az 
abraktakarmányoknál ?

Mit számíthatnak tel a kiskereskedők ?
A Magyar Tudósító jelenti: A hizla­

lás! tevékenység megindulásával kapcso­
latban a különböző abraktakarmányok 
árai érdekelhetik a gazdaközönséget: 
nyári eladási árak mázsánként. Do- 
hányntagpogácaa 15 p kendermagpogá- 
csa 16.50, leumagpogácsa 22 p. mák- 
pogácsa 16.50. napraforgópogácsa 20 p. 
repcepogácsa 16.50, kukorica csrrapogá- 
c-sa 20 p. tökraagpogácea 21.50. vadrep­
ce pogácsa 15 pengő. Ezek az árak 
szokvány minőségre vonatkoznak. Ha az 
abraktakarmány protein. vagy zsírtar­
talma magasabb. vagy alacsonyabb a 
normálisnál, a takarmány ára ennek 
megfelelően változik.

Az olajosmagdarák legmagasabb árai a 
következők: dohánymag dara 16. ken­
dermag dara 16.50. lenmag dara 22- 
mustármag dara 15, repcemag dara 16. 
szójabab dara 29. kukorica csira dara 
20. vadrepce dara 14.50. napraforgó- 
mag dara 20. tökmag dara 21.50 pengő.

A sör, cukor és keményítőgyári ab­
rak takarmányok árai: maláta csira 14

szárított sörgyári élesztő 92. szárított 
répásadét 14.50. szárított keményítő- 
gyári kukoricám ősiek 20, szárított hul­
ladék keményítő 15. szárított sörtörköly 
16.50 pengő.

Állati eredetű abrak takarmány ok: 
búsliszt 56. balatoni halliszt 50. vérliszt 
40 pengő.

A fenti árak gyárban v agoubarakv a 
értendők. A zár alá vett abraktakarmá­
nyok kletételekben történő közvetlen el­
osztása esetén az előállító üzeni a Ma­
gyar Mezőgazdák Szövetkezete bárom 
és fél százalékos jutaléka mellett 
5—20 mázsáig történő eladásnál 1.5 
százalék. 1—5 mázsáig 2.5 százalék 
hasznot számíthat fel. Kereskedők kis 
tétel eladása esetén a gyári eladási 
árakhoz hozzászámíthatnak vasúti fu­
vardíjai. be- és kirakási költség címén 
mázsánként 10 fillért, vasúti szállításért 
mázsánként 30 fillért, házhozszállításért 
mázsánként 10 fillért és 0.5 százalék 
szóródást.

Kiknek fellebbezéseií tárgyalja 
24-én és 25-én az első számú 

adólelszólamlási bizottság
A nagyváradi I. számú adofeitzolam- 

lási bizottság 1042. november hó 21-én 
az alább adófellebbezét-ekct tárgyalja- 

Sipos András Gömbös Gyula utca 
17. Fleischer Sándor gróf feGki-utca 
IS. Gáspár Sándor Teleki-utca 18 Lef- 
kovits Erzsébet Luther Márion utca 16 
Rotóhild Arnold Teleki-utca ÍV). Gátló 
János, Luther-u. "23. Boros János Dani 
janich-u. 41. Nagy Árpád Goruvc Ist- 
ván-u. 2. Nagy Béla volt Sirnia-u. 5- 
Schwartz Manó Dugón!ts fitus-u. 12 
Léhner Mór Rimler Károly-u. ö Péntek 
István gróf Andrásey-u. 69. Hersch- 
kovits Mór gróf Teleki Pál-u. 66 Ozv. 
Friedmann Henrikné Pcce:u. 5 Lemer 
Szinele Léb Itimler Károly-u 10. 
lirausz. Zoltán Kot,suth-u. 24. Nyug. 
szert. Izv. Iliik. Szilágyi Dezső u. IP 
Balogh István Vörösmarthy-u. 41. Kál­
mán Lászióné Magyar-u. 27. Engel Mar 
\ áradv Zsigmond-u. 8. Ozv. I.ichtun- 
slein .1. Kapucinus-u, 8 Ehienteid Izi­
dor Frangepán-u. 5. Özv. Széles Józsefi 
né Nagyatádi Szabó István-u. 17 Geier 
A i pád Vörösmarthy-u. 7ä. özv. Stern 
Sámuelné Hlatkv Endre-u. 6. Bézmü- 
ves Sándor X'áradv Zsiamoml n. 22. 
Malmai Andor Széni László lér 8. Szán­

tai Zoltán Pávél-u. 18. Oláh Imre 
Ilosvay-u. 3. Kálmán József Teleki-u. 
46. Seidmenn Adolf Szacsvay u. 35. Bá­
lát Móric Kossuth-u. 21. K a ezen der 
Lajos gróf l'eleki Pál-u. 5. Wilkies Ár­
min Szacsvay-u. 8. XVeintvb Sala inni 
gróf Teleki-u. 40. Neuies József x őrös- 
ma rthy-u. 40. Schwartz Sándor Ka- 
pieztrán 12. Sternberg Jakab Szaesvay- 
ti. 11. Hitter Elekné Magvar-u 6. Il iiéi- 
Sándor Magyar-u. 15.

*

A nagyváradi I. szánul adofelszó- 
laiplási bizottság 1942. november 25-úri 
délután fél 3 órakor az alábbi a dóiéi- 
lcbbezésekt tárgyalja:

Megyevy Ferne mérnök X’órosmarty 
u. 16. Révész Sándor kereskedő Ká 1 - 
viii-u. 10. Silber Sámuel és neje sza­
tócs Kapucinue-u. 5. Argyelán György 
Szent Gellért-u. i. Izrael Miklós Vörös - 
mavty-u. 80. Kornveiez László Petőt 1- 
u. 2. Landmann Rácból Rimler Karoly­
it 15. Berger Liipót Gillányi-u. 1 Ber­
ger József Gillányi-u. 1. Volvov’ts Si­
mon Kálvin-u. 11 Grósz Izidot gróf 
Csákv -in 40. llotya Károly Teleki-u. 0. 
Balázs Miklós Teleki n. 4. Kertész Ma 
nőné Szacévay-u. 30. Bóeenfeld Sán­

dor Teleki-u. 64 Szabó Erzsébet Sz« 
niszló-u. 39. Özv. Erdős Zsigmondné 
Bitoók Z*igniond-utca i. Klein Ödön 
Kosoutli Lajos 11 21. Flegmáim Annin 
Csaba-u. 5. özv. Markov les S;. mucim- 
Arany János-u. 2. Ili- Gergely Andor 
Jókai Mór u. 15. Ozv. Goldberger Ln 
josne leleki-u. 13. Valky Imre kor- 
maros Csobáne-u. 13. Özv Gergely Mq. 
zesné vendéglős Szacsvay-ti. s7 özv. dl 
Bulla Vilmoütié Szamosi Liek-u. í 
Kelemen Izidor Bem u. i Rádó Menv. 
bért Arany János-u. 4. Lusztig Soma 
Deák Ferenc-u. 2. Dr Szilas Izidor Ru- 
likovszky-u. 20. Halmos Zslg mond Ma- 
gvar-u. 33. Molnár Gusztáv Teleki -u. 
19. Ítélsz. Ernánucl Lóranfffy u. ]8. 
Schreiber Éliás Szeptember 6-u.lca 13. 
Özv. Silói y Elekné gróf Csáky-utca 23 
IIerez Mózes Ignác Luhncr György-u. 
8, Markol ive Jenő Deák Ferne-u. 2. 
I‘ollók Polcul i László Szabudság-u. Hl 
Katz József Szabutlság-u. 7. Goldrinv 

M. Hermann Hlatkv Endie-utca 10. 
XVeic-z Áron Kapucinus-u. 10. Herez 
Márton Kossuth-u. 11. Klein Dávid 
Hlatkv-ti. II. London Zoltán Danija- 
nicli-u. í.

Folyóirat-szemle
A „Kárpátmedence“

novemberi «zárna a közellátás kérdése. 
' cl foglalkozik. A folyóirat bevezető 
cikkét Szász Lajos in. kir. közellátás­
iig yi miniszter írta, a magyar közellátás 
kérdéseiről. Utána ismerteti a folyóirat 
Jüresek Béla államtitkár tervét az új 
termelési és tcrniénylicszolgál látási 
rendről. Sibelka-Perlcberg Artur a gaz­
da, a fogyasztó cs a háború címen írt. 
J áth János pedig a háborús élelmiszer- 
ellátás kérdését vizsgálja. Kivonatosan 
ismerteti a lap, Woermanu professzor 
múltkori érdekes budapesti előadását 
Európa gazdasági erejéről. A továbbiak­
ban megismerkedhetünk a búza-, a hús- 
a zsír-, a cukorellálás kérdésével, az 
élelmiszerek konzerválásának jelentősé­
gével és érdekes híreket olvashatunk 
Németország, Olaszország. Szlovákia. 
Horvátország. Bulgária és a többi euró­
pai é* tengerentúli államok termelési 
és ellátási helyzetéről. A tartalmas szá­
mot érdekes világgazdasági szemle, lap­
szemle és könyv ismertetés egészíti ki 
A lap szerkesztősége és kiadóhivatala: 
Budapest Gróf Károlyi u. 22. -z. II 
em.. telefon 383 —157.

Mit tehet a gazda a hoz 
érdekében

címmel írt v ezetöcikkcl Kapcsándv 
Sándor ezüstkalászos gazda a Magyar 
Föld legújabb számában. A magyar fa­
lu képes hetilapja a gyümü’csfák iiilelé 
srröl, a méhek novemberi gondozásáról 
a vadgesztenye, bükk- és tölgymakk la 
karmányozási célokra történő felhasz­
nálásáról a hörcsög irtásáról és a leli 
baromfitenyésztő tanfolyamokról közöl 
értékes cikkeket. Érdekes képekben 
számol be a gazdák díjnyertes lovairól 
és az aranykalászos gazdákról. Elbeszé­
lést. verset, háborús képeket kisgazdák 
cikkeit, rcndeletekct, piaci és vásári 
árakat és sok más, érdeklődésre sza- 
mottartó cikket és képet találunk ben­
ne. Kapható az újságárus iknál és az 
IBLSZ-pavi Ilonokban. Mii lati ányszámol 
küld a Magyar Föld kiadóhivatala: Bu­
dapest. XII. Erzsébet-körut 7.

Hirdessen
a Magyar Lapokban

,
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XI. évf —• Kedd. 1942. november 24. MAGYAR LAPOK

HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivalnl-

nagyvárad,
smíOit DKSÖ-DTC1 s SZÁM.

Telefon: 12—27.
CLOFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30, 

félévre 15, egy bóra 2.50 pengő. 
Pnsta takarék pénztári csekkszámlánk

száma: 72.301.
tésiratoJtat nem adunk rlaaza

t)R. SCHÉFFLER JANOS PÜSPÖK 
névnapja. Nagyvárad, saját tud. or.
S c h e f f l e r János szatmári nie gyés- 
püspök, apostoli kormányzói helynök 
még vasárnap Nagyváradra érkezett, 
hegy résztvegyen az Országos Cétiliá 
Egylet alakuló közgyűlésén. Mi vél a 
püspöknek, november 24-én, Keresztes 
Szent János napján von, a névnapja, a 
székeskáptalan, a hittudományi főisko­
la tanári kara és hallgatni, a központi 
papság felhasználta ittartózkodását ar­
ra, hogy testületileg tisztelegjen a fő- 
pásztor előtt. A székeskáptalan délelőtt 
IP órákor jelent még á püspök előtt, 
májd utáán a teológia tanári kara es 
hállgatói köszöntötték

Air Brdélyt Párt elnöki tanácsa óéu- 
tcútök délutánra égybőhivótt értéfcöile- 
tét közbejött asaéályók miatt nem cetir- 
törtökön délután, hanem pétiteken dél­
után fé 16 órakor tartja még'a Magyar 
Házbán. Az elnökség mi fóti is kéri az 
elnöki tanács tagjait, hogy tékit.tettel 
a tárgysorozat f őrt főse ágára, teljés 
Mámmal jelenjenek meg.

BEFEJEZŐDÖTT kZ írók lilla­
füredi TALÁLKOZÓJA. Lillafüred. 
(MTI.): A magyar írók lillafüredi talál- 
kordjának harmadik napján a magyar 
irodalom es a magyar írók ' időszerű 
kérdéseit tárgyalták meg. Harsányt 
Zsolt előadásában ismertette mindazokat 
s kérdéseket, amelyék megoldása a ma­
gyar írók eddig kifejtért munkásságát 
még erőteljesebbé tehetné. Egyben kon­
krét gazdasági és kultúrpolitikai fér 
ni eskető javaslatokat tett. arrtélyek meg­
valósítása útján a magyar írók jogos 
erkölcsi és anyagi érdekei hatályosab­
ban ieriúénék védelmézhetők. A magyar 
írok hárómnapós találkozója Antal Ist- 
váö miniszter zárószavaival ért végét. A 
résztvevők kedden utáltak vissza Buda­
pestre.

nsütórttikig ki kell váltani a szabad, 
egyetemi igazolványokat, A Népmű vé- 

titkári Hivatal felkéri a Szébad- 
•éyétAm hallgatóságát, hógy az eiőádi- 
rok latogafáéára. ézóló igazolt anyókát 
még a fólyó hó 2fi csütörtöki' előadás 
előtt a Népművelési Titkári Hivé.tAlban 
öhlagyi ppzéő-utca 12. st) átvéftni 

f-riveskérliék. A középiskolák felsőbb 
f|éztályáínak tanulói is kóláik igazgatő- 
^áeánál igényelhéthek ígatolványökat

! 3 HOLLANDI SZABOTÁI ÓT HA­
LÁLRAÍTÉLTEK. Hágából jélSntik: 
iMTIj A Nemet Távirati Iroda jelenti:
• ‘•'arnhaimber a katonai törvényszék 15 
hollandi fornbólót halálra if.AU. az ité- 
^féf végrehajtották..

KÖZGYŰLÉST TART AZ ORSZÁ­
GOS EGÉSZSÉGVÉDELMI SZÖVET­
SÉG NAGYVÁRADI FIÓKSZÖVETSÉ- 
GE. Nagyvárad. Saját tud. Az Országos 
Egészségvédelmi Szövetség nagyváradi 
.fiókszövetsége szerdán november 25-én 
délután 6 órakor tarén évi rendes koz- 
eyiilését. a városháza dísztermében A 
Szövetség meghívta a közgyűlésre tag- 
tam .kívül a város hazafias egyesületei­
nek vezetőit is. A közgyűlés ‘tárgysoro­
zatán szerepel az elnöki megnyitó, a 
titkári jelentés, a költségvetés megtár­
gyalása ég indítványok.

Szénkorlátozást és hústalan napokat 
léptetnék életbe Törökországban, An-
kárából .jelentik: (MTI) Törökországban 
újabb korlátozásokat, vezetnek bA \ 
szén- és villany áram fogyasztás nein 
mehet túl bizonyos határon Ezzé], ngv- 
id ejti éti újabb hustaláti napokat is ve- - 
zetnék be.

MEÖIELÉNT a KATONAI.is A-G.
Minden magyar embernek nrnden idők­
re — a magunk és utódaink számara.

meg kell őriznie a Kormányzó Ür 
őföméltóeága legfelsőbb kéziratában 
foglalt.' iitmutátáéékat. Teljes szöveggel 
közli a Magyar Kátótiáujság legújabb 
száma. Ugyancsak a lap első oldalán 
szerepel a Kormányzó Ur Öfőméltósága 
mellszobrának néhai vitéz Székelv Ká­
roly szobrászművész. Zrínyi munkatárs 
alkotásának fényképé. Gazdag szöveg­
éé képriport, valamin! időszerű * bír 
atíyág egészíti ki a legújabb számot, 
amely, 3 négyoldalas képesmelléklettel 
együtt, tizenkét oldalon jéhmt meg ? 
ára változatlanul, mindössze. 10 fillér.

KORONA Filmszínházban Vaszary ragyogó bohózata

fiz ördög mm aiszik
To’nay, Csortos, Ilajmássy, Mihályfy 

Toni Usenet a Volgapartrél jo,,)

Értesítés a népművelési színházt elő­
adások közönségének. A várug Nepmü- 
vélősj Titikári Hivatal lapunk utján ér­
tesíti színházi előadásait látogató kö­
zönségét, hogy a novembor VS »ki elő­
adás napis a színház intézkedése .foly­
tán háromszor változott; elő*z6p no­
vember 23-ár a. másodszor november 
-"’4-éré. barmodéról- ismét' riöyórnber 
33-ra léit kitűzve at előadás A csérek 
következtében jegyárusitás november 
23 éj ?4 re történt. A napilapók ugyan 
közölték a sorozató#! csérét, niégis le­
hetséges. hogy a november 24 re váltott 
jegyek tulajdonosai elestek a. hirdetett 
előadásról, ezért azók jogosultak meg­
váltott, .jegyeik árának viasza téri lésére.
A Nópmüvélé'si Titkári Hivatni 'Szilá­
gyi Dézső-u. 12) a november. 24-re. vál­
tott. és fel nem használt jegyek' Áfát 
a. jégv visézaada.sa. Allén éhért — folyó 
hó ?ö-e. szerda esté 7 Órái* .viészáfizeti. 
Egyheti azt, is közli 3. Népművelési Tit­
kári. Hivatal, hogy a. .népművelési élő- 
4<3ásók az elmúlt sziláiévád bevált 
rendszerének esetlggs visszaváltásáig I 
Szünetelnék. Ha. °z nem volna megvá­
ló# i thaló, akkor az .iskola.tikit üli tiép-
irtű velőéi kedélyképíő színjátszásra . ki­
zárólag a népmin éléé keretében, kerül 
sor.

Mo 8 órakor 
von os elsötétítés

MA. 8 órákor von az elsötétítés. A 
MTI jelenti A magánvilágitás elsöté 
titését kedden este 8 órákor kell vég­
rehajtani. A jármüvek elsötétítése 21 
étakor történik.

Rádiók, kerékpár „ 
varrógép Pálffy J. HUHNE le­

rakat
Mussolini t r IP. Telefon 15-24

FELHÍVÁS A SZÉK GLYHADOSZ- 
FÁLI HOZ. Félhivorti <3 kőkkr-nyvés 
hajtársdkéf, hogy e hó 25-én.- szerda 
este. feltétlen ttiegjeléri jenek G órákor 
a ázékhárunkban. Kozma, alézrerlés.

I

Kűszone • eyi(vánités %
Mindazoknak, kik boldo­

gölt BÖZSIKÉNK elhunyta 
alkalmából, nágy fájdal­
munkat enyhíteni igyekezték 
es é végtisítességen megje* 
leniek. ezúton mondunk 
hálás köszönetét

Muhary Béla 
és családja.

Kéthetes tanfolyaméit réirdéj q Ma­
gyar Műszáki Szövetség vidékről jó­
léti tkéző ,villamóehé^ésZtők számába. 
Részi éléi tájékoztatót dijitienibsep kü’d 
a szövétftég, ÉudapéSt, VT., T.iSzt. Fe- 
tétic-tér fi
'BÍHARDiÓézÉCíÉN AMERIKAI SZŐ- 

LÖTELÉP LÉTESÜL. A MTI jélefiH: 
1943 január 9. és 13. közt Bihardtosze- 
gen amerikai szőlöt.élép létesül

Gyűjtő ép rebbenő léggömbök száll- 
tak le Franciaországban. Vichyfeől je­
lentik: (MTI) A Stefa ni Iroda, jelenti 
Haute »t. Gátion tie több pontjárt gyújtó, 
illetvé robbanó léggönibökéf, találták.
A felírásukból Antidén kétséget, kizá­
róan megállapították, hogy a. léggótii- 
bok brit, eredétüek.

GR ŐSZ JÓZSEF SZOMBATHELYI 
PÜSPÖK KOLOZSVÁRRA üt AZOTT. 
Nagyvárad. Saját tud. Megírtuk, hogy a 
ezombathejyi Sehol* Caijtorum uagyvá1 
radi hángveréenyéré és ar Országos 
Magyar Cecilia Egylet alakuló közgyűlé­
sére Nagyváradra érkéíett Gróst. József 
szombathelyi megyéspiiápök is. A püs­
pök nagyváradi tartózkodása alatt a 
püspöki palota vendége volt és keddén 
délelőtt a gyorsvonattal utazott tóvább 
Kolozsvárra. ahol szintén a Cecília Egy­
let alakuló közgyűlésén vé,í* feszt. El­
utazott keddeú reggel a Schnla is Ko 
lozévárra, ahol ugyancsak hang versenyt 
fog adui.

ZILAHON IS CS M z —*' »,, ? '*' 1 1 »
KASOKAT ADTAK V! /hlnvi l.j.
Az. 0: I. \ í! lakóházat építtetett ame- 
Iv-fkri vasárnap adták át ünnepélyes ke- 
lelek közt az új" tulajdonosoknak.

KÉSZÜL AZ U.I VÍZVEZETÉKI 
SZABÁLh RENDÉLE f. Nagyvárad. Sa- 
ját. tud. A közüzemek igazgatósága- ked­
den délélőt» ülést tartott, amelyen meg­
kezdték 3? új vízvezetéki szahálvrfnde- 
let-tervezet tárgyalását. Az új szabály- 
rétidélet teljesíteni fogja a közönségnek 
azt. 3 régi óhaját, hogy a vi/rlíj ne 3 
férőhely, hanem a tényleges fógvasztás 
után állapíttassék meg. ’

Borzelroas gyübosságot fedettek fel 
Budapesten. ■ Buda jMAtrő] jelén fik. A 
tiéddre virradó éjszaka aUGeenSéri utca 
•3 szám alatt, házban gyilkosságot, fe 
rleítek fél a ház é.gv,k pLncéhslyiBégé- 
bén van Pékécs Tános cíjfiesínieéter 
nr.űhélye A cipészniéstert a. díványon 
több sebből véreivé, összekötőzva talál­
ták. szájában véré«, rongydarájibal. A 
ménfők a Rókus kórházba etillrctták,. 
állói veinél 7 órákért mohair \ mentő-. 
orvős 3. hólffestén 14 késs zur .is hélyét 
tál ól t p. Fojtogatás nyomait, is -megál­
lapították. «-őt azt is, hógy valaitif ke­
mény tárggyal többször fojben-őt.tek. A 
gyilkoff-áeriák több gyanúsító htja. van.

ÚJBÓL. MEGKEZDI A RÁDIÓ AZ 
IDEGENNVELVÜ HÍREK SUGÁRZÁ- 
^ÁY. A magyar rádió évék során át 
félhet, nlapz, francia és angol nyelven, 
sőt 3 legutóbbi időkben finn nyelven is 
közvetítette 3 magyarországi események 
híreit. Ezt a bírskölgá!atot 23 órakor 
sugározták esténkéül. A rádió adóállo­
másainak a magyar élet és Vaírvoribiz- 
tom ága érdekében bekövetkezett ener- 
gi acsökken »ése után az idegen nyelvű 
hírszolgálat sugárzása megszűnt. Decem­
ber 1-től újból sugároz a rádió idegen-

•llhuub.,
•to-ruedig a 45 méteres
N"!

•'-re!,or nemet., o'as/. francia ó. a„j0!..
nyelvű hírek kerülnek lead -ni: 19 őri­
kor pedig finn nyelven ad magyar hí-
reJtAÍ » tiíLá

PRÓ PATRIA? Á nagyváradi tó kit 
adóhivatal tisztviselői kara mély meg 
ületőíjéssel jelenti, hogv dr nárai Náras 
Ferenc in. kir. pénzügyi fogalmazó, tart 
hadnagy életének 31ük évében a Ha 
ráéri teljesített szolgálata közben, 1 
Don-menti harcokban hősi halált balt 
Szeretett kartársúnk hivatali kötelessé 
gét. is mindig hiveb teljesítette és leg 
rzentebb kötelesség hívó szavára fiata 
Ion életét • áldozta a Hazaért Naeryvá 
.rad-,. 1942-, november" 23.

ÁRVERÉS. Elárverezek f. évi <je 
cember hó. 18-án d. u. 14 órakor Nagy 
haród 791, hársz. alatt 2523 Peng- 
hecséytckü széna, eke, szelelőrósta. ser 
tesek, . hombár, gerenda, épületek é 
egyéb ingóságokat Élesd- 1942 nővén» 
l?er 20. (P. H ) Mezey Dezső sk. kir 
jbir. végrehajtó.

LÁNG GYULA VÁLLAJI ESPERES 
PLÉBÁNOS HALÁLA. Nagykároly. Sa 
ját tud. Láng Gyula pápai kamarás, vál 
laji esperes-plébános bét főn délbei 
hosszas betegeskédés és szenvedés után 
a bétegek szentségeivé! mégérősítettei 

I ö áHajón■ elhunyt Temetées szerdán dél 
után lesz. X állajon- A1 Alhuűyt lelki 
pásztor kiváló papja volt a szatmár 
egyházmegyének. Mint lelki pásztor <v 
siervpzö működése alatt kiváló érdeme 
két. szerzett. Az ö alkotása a messze föl 
dön híres vállaji plébániatemplona is 
Halála őszinte részvétét keltett az égési 
égyh á z m égyéb én.

A FŐISPÁN ES A POLG.ARMEáTEF 
LÁTOGATÁSAI Nagyvárad. Saiát tud
Hlátky Endre város» főispán es Soft 
István polgármester tegnap látogatási 
tett vitéz Góthay Béla tábornoknál 
Lindenbérger János apátkanonoknái é4 
Turmeeei Sándor evangélikus esperes, 
nél.

A NA6 KÜLDÖTTSÉGE A PÓLÓÁR 
MESTERNÉL. Nagyvárad. Saját tud A 
Nagyváradi Atlétikai Klub résiéről Aj 
lay Gyula, dr. Ságh.y és vitéz Jartesö 
Béla kuldöttségilég jelentek meg dr. 
Soós István polgármesternél -*® kérték 
jelöljön meg egv időpontot, amikor a 
NAC vezetőségének rendelkezésére, tud 
állani a sportegyeaulet. belső ügyeinek 
megbeszélésére, A polgármestert csütör 
tök délután 6 óráfczti jelölte még ezt st 
időpontot.

ADY-GYÜJTEMÉNYT AJÁNLÓT 
TAK FEL A VÁROSNAK. Nagyvárad. 
Saját tud. Ruzsnyay Kálmán nógrádié- 
tőcei lakos, aki számos nagyváradi vo­
natkozású Ady-"’nléktáre> :i'. gyűjtött 

- i-i- !,<•,. g;-u ito-móii} éf. felajánlotta 
a vurostir.k. A polgárulestér bizottságot 
küldött ki a gyűjtemény n>cgvitígálá.
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December 1-én 
kezdik o dohány­

beváltást
A központi dohányjövedék igazga 

tósiga megállapította a doháuybcvál- 
táf»i bizottságok működé*! idejét. Tdeu 
36 lielyen fognak működni a beváltó 
bizottságok, t. melyek munkájukat de­
cember elsején kezdik, az utolsó be­
váltás február 23-án lesz. Budapesten 
december 9-töl 22 ig és január 7-től 
február 19-ig történik a dohánybevál­
tás. A Pest megyében termelt do­
hányt Budapesten kivid még Kiskun 
félegyházán váltják be. (Magy. Tud.) 
♦•♦♦♦»»♦»♦♦♦♦♦»»♦••♦♦♦♦»»♦•

Mi újság a piacon ?
A hétfői hetipiacon 

-zöldségfélékből és szárnyasokból volt 
nagyobb felhozatal. Megtörtént az a 
mostanában szokatlan eset. hogy a fa­
lusiak vevő hiányában kénytelenéin 
voltak áron alul eladni a szárnyaso­
kat- de még így is sokat vittek haza 
A jelek szerint a várad! vásárló kö­
zönség nem tudja a megszabott ara­
kat megfizetni és csakis ennek tulaj 
donitható. hogy újabban gyakran is­
métlődik meg az az eset. hogy keres­
let hiányában nem találnak vevőre a 
szárnyasok.

Annál nagyobb hiány mutatkozik 
hízott sértésekben. A vágási rendelet 
következtében a közönség nagy töme­
gekben keresi a hi/.ott sertést. . mert 
félkövér sertés vásárlásánál, tekintet­
tel a beszolgálandó zsirmennyiségre, 
a számítások nem válnak be.

A legmagasabb termelői és x iszont 
eladói árak a következők voltak:

Gyümölcsfélék: (közepes felh.)
Alma 80—160—220. szőlő 120 — 

200, citrom drb. 36—40. noszpoly.-i 
140—160, körte 140—200. hecsedli 
220-—240. gesztenye 180—220. héj­
já* dió 220—240, birsalma 140—180 
fillér kgr.-ként.

Zöldségfélék: (erős felhozatal)
Burgonya 23—27. répa 18 20,

hagyma 20—32, cékla 20—24, 1 drh 
káposzta 20—50, kgr.-ként 20, vörös 
káposzta 30—30. kgr.-ként 20. 1 drb 
olasz 30—,30. kgr.-ként 30, sütő tök 
kgr.-ként 30—36, 1 drh karfiol 40— 
80, 1 kgr. petrezselyem 30—36, 1 drh 
karalábé 8—12. kzr. 24, zeller 20—- 
30, 1 zöldpaprika 1—3. retek 8 —12,
1 kgr. spenót 90—100. 1 drb torma 
'0—20 fillér.

élőállatok: (gyenge felhozatal)
Szarvasmarha (vágó) kgr. 1.20—

1 10. 1 drh fejős tehén 600—1100, 
•zopós borjú kgr. 1.60 —1.70. 1 pár
kismalac 30—.30. 1 igásló 280—750,
1 parádésló 730 1200 pengő.

Tejtermékek: (gyenge felhozatal)
I liter tej 38—40, 1 kgr. vaj 680— 

770, juhtúró 340—410. tehéntúró 
125—135. tejfel 150—170. juh sajt 
300—310 fillér.

Kenyér:
1 kgr. egységes kenyér 42 fillér.
Szárnyasok• (erő? felhozatal)
Csirke 3.50—4, hízott liba 4.90. so 

vány liba 3—4, pulyka 3—4, hizotl 
ruca 4.70, sovány ruca 3—4 pengő 
Kgr.-ként, 1 darab tojás 0 “20—0.23. 
kgr. 3.90—4.10 pengő.

Húsárak:
Marhahús 3.70, disznóhús 3.20— 

3.80. növendékmarha 3.70, juhhús 
2.40, bárányhús 2.10. bivalyhús 3.30 
foir 3.80, tepertő 3.80 pengő kgr.

Halfélék: (középes felhozatal) *-
Ponty (élő) 3—3.80. csuka 3—3.50, 

tórcAíi 1.20—1.80 pcagö kgr.

SHORT
Kerületi KISOK bajnokság
Baross Gábor kor. isk.—N. Gépigar

3:0 (2:0)
Rhédey-kert. Vezette: Ladányi.
Harass Gábor: Kurilla — Pongrác» 

Rabkovács —- Rota. Kovács, Szántó 
— Janka, Bariba, Padurán. Bodó 
Balogh.

Gépipar• Vass — Abda. Báthori — 
Eölyiis. Larkó 1.. Dugonics 1 • rí a. 
Lackó II., Flamm. Kirogyi. Csapó.

A 2. perebn l.ackó TI pár lépésről 
majdnem sóit löt. Az 5. percben Ba­
logh lefutásból szépen lő. ám Vass ki­
tűnő védéssel szögletre ment. A 18. 
percben Balo-rh lefutása Padurán les­
állásán megakadt. A gyengén rúgott 
szabadrúgást Padurán e'esipi és a li­
es tájáról lapos góllal megszerzi a ve­
zetést csapatának- (1:0). A 23. perc­
ben Padurán szökteti Jankát, aki 16 
méterről a kifutó Vae<s mellett haba­
rékba lő (2 0). A 25. nercben Bódé 
/ép lövését szét, vetődéssel menti 

Vass. A 30. percben Csenő labdájából 
Fölviis helyzetből fölé. lő.

Szünet után a 2. nercben Bodó lö­
vése kerül kanu mellé, maid ipariéin 
támadások után az 5. percben T >ckó 
lövése kerüli el Kurilla kapuját. Most

mezőnyjáték köveik« zik, a keteske- 
delmista bal*/árnyon sok kecsegtető 
támadás válik semmivé. Végre * le. 
percben Baloghnak mégis sikerűi szé­
pén elfutnia, a 11-e* tájáról szépen 
lő, a labda johbkapufától visszapat­
tan Bariba fejére, ahonnan a jói he 
lyezkedö A7as-s kezébe kerül. Nagy gól 
helyzet volt! A 17. percben Padurán 
szépen szökteti Jankai, a szélső elhúz 
a védők mellett, lapos lövését Vass 
kiüti éppen a jól érkező Balogh elé, 
aki közelről hvállitja a végeredményt. 
3:0). A 29. percben még nagy kavaro­
dások az iparista kapu előtt, de Vas, 
helyén van és megmenti a hálót to­
vábbi góloktól

Az ipariéták kapusa, A áss. kitűnő 
volt. A hátvédnár, valamint a fedezet­
sor néhánv hibát ejtett, ennek kö­
szönhető a három gól is. Lackó I job­
ban mozgott kinn, mint kapuban. A 
csatársorban Csar.ó. Flamm és Laczkv 
11 voltak a legjobbak.

hadánvi jól vezette a mérkőzést.
(m. nagy).

Férfiruhákat, használtakat
'egjobh áron vehet, eladhat MOLNÁR használt ruha Üzletiben 

Frmrr-trr 1. fuHr-irban.)
I lirnsra Vtn/bo/ jort»U.

SZÍNHÁZ
Színházi iroda közleményei:

Figyelem' A kedd estére hirdetett 
Bohémélet. cimü opera előadása Pa- 
takv Kálmán Operaházi elfoglalisága 
miatt december 9-én lesz megtartva. 
A megváltott jegyek december 9-én 
lesznek érvényesek.

Bolond Asvayné, az idény legna­
gyobb színpadi sikere kedden és szer 
fián este van a színház imhor.m olcsó 
helyárakkal, Holty Évával a címsze­
repben. Jegyekről ajánlatos előre 
gondoskodni.

Csókháboru, a legkacagtalóbh ope­
rett-újdonság csütörtökön este kerül 
szinre ismét a bemutató előadás ebö• 
rendű szereposztásában. Oyönvörii ki 
állítás. 3 órás kacagás és jókedv. 
Pompás táncok.

Bucsukeringö, Straus.« gvüuyürü 
muzsikáju nagyoperettje pénteken 
este kerül fehl ji fásra a «/inházban 
premier bérletben. A színház igazga­

tósága gyönyörű kiUlitásban hozza 
színre ezt a pompás nagyoperettet, 
hogy méltó keretet adjon Strauss hi­
res darabjának. Rendező: Danis? 
Győző. A teljesen ú j díszleteket L lő 
Endre tervezte és fe,tette. Pénteken 
este premier bérlet, szombaton este 
A bérlet. vasúrnap este bérlet-«zünel.

Szombaton délután negyed 4 órai 
kezdettel Párisi express, a bombasi- 
kerii operett újdonság kerül színre 
filléres helxárakkal.

HETI MŰSOR:
Kedden este: Bolond Ásvavné.
Szerdán este: Bolond Asvayné.
Csütörtökön este1 Csókháboru.
Petiteken este: Bucsukeringö. pre­

mier bérlet.
Szombaton délután: Párisi express 
Szombaton este: Bucsukeringö. A-

bérlet.

Arany-, ezüst-, briiliáns tárgyak, svájci anker ft«* Tilifir Széchcnv,
Arák vétele, eladása, szakszerű alak itnsa. iavitása HAl 1 IISUFg tér 6.

Közalkalmazottak és nyugdíjasok 
kedvezményes áru színházjegyet kapnak

A színház igazgatósága lehetővé 
akarja tenni, hogy a kisebb fizetésű 
közalkalmazottak és nyugdíjasok is 
rendszeresen látogathassák a színház 
előadásait, ezrrt részükre minden hé­
ten rendkívül olcsó színházjegyet ad 
A tényleges szolgálatot teljesítő közal­
kalmazottak jegyigénylését az egyes 
hivatalokban összeírják és egyszerre 
juttatják el az Idegenforgalmi Hiva­
talba (Rákóczi-űt-13.,-telefon 12-89), 
a nyugdíjasok pedig arcképes igazol- 
yápjiuk felmutatása mellett közvetle­

nül válthatják meg az Idegenforgalmi 
Hivatalban. Ez,ek a filléres áru jegyek 
a színház pénztáránál nem kaphatók, 
hanem kizárólag csak az Idcgenfor- 
galmi Hivatalnál válthatók meg elő­
vételben, d. e. 8—12-ig. Az érdeklő­
dőknek tájékoztatást ad a színházi tit­
kárság és .az Idegenforgalmi Hivatal.

A közalkalmazottak és nyugdíjasok 
legközelebb kedden és szerdán a 
„Bolond Asvayné“, csütörtökön pedig 
a „Csókháboru“ előadására kaphatnak 
kedvwefténse* uu uiiihágjeggeket-

HPROHIRDETEüEk
Adás-véte*

Jó erős 37-es mngasszáru női kurcso- 
lyacipöt megvételre keresek. Címet » 
kiadóba kérek. 450

Jó heti- -id 10, oleson eladó. Ko­
vács, Hálái« u jlí. J79

Aranyat, ezüstöt briliánst vasáról 
l arj-m önás.ékszerész, 'akóczi-ut 8. 181 

Kiadó regénytar, Ur tiadilz Mi4s„|c
159

Briliánsét, aranyat, ezüstöt, veszek 
Viktor ékszerész, Rákóczi-ut 3. 359

Jó állapotban levő cumiliúroizmá! 
(3S-as cipőre) kérések. Cimet a kiadóba
kérem________ _____

Eladó férfi es női télikabát kis" tér- 
metre, vivő sisak és mellény. Lukács 
György-u. 449

lupáitok
2000 pengőért eladó Nagy Latos ki­

rály-utcán szoba konyha»*, veteményes- 
kortes magán ház. Jelinek ingatlaniro­
da, Telki-u. 2. 448

Eladó kétszobás, konyha# magán- 
ház. Ossiielcp. Ilajnok-tj 13._______ 373

Huszár utca 5, szánni összkomfortos, 
háronw.obás magáiiházamat és mollél­
te levő ötlakásos bérházamat 12.00*' 
pengő alkalmi olcsó áron eladom. Ki 
zárólagos rnegbizoltam Jelinek ingat­
lan idora. Tejeki-u. 2. 44«

nttasl upet
FÉNYKÉPÉSZTANlJLÓT, vagy lan«- 

lóleányt azonnalra fölveszek, Major 
György. Rákóczi-ut 13. 4?|

Előkelő pénzintézet fiatal keresztény 
tisztviselőt vagy tisztviselőnőket alkal­
maz. Kereskedelmi .szakképzetCég, to­
vábbá gyors és gépírás tudása szüksé­
ges. Gyakorlattal rendelkezők előny­
ben. Pályázatok — életkor, végzettség 
és eddigi gyakorlat részletes feltünte­
tésével — a lap kiadóhivatalába 
Nyugdíjas állás“* jeligére nyújtan­

dók be. 450
Ügyes kézi varrólány azonnalra. fel­

vétetik. Damjanich-u. 37. Vavgáné. 451

Mioú fcgees
öskersztény tisztviselőnő irodai gya 

korlattal, elhelyezkedne, gépírni tud 
..Szorgalmai»“ jeligére. 43F

toké.
Külüubejáratu, bútorozott szoba, fűi 

dószoba használattal kiadó Hitler 
A do lf-utca 30. «szám, magas földszint 6- 
ajtó. _ 4 ifi

Keresek kereszténynél elsejére tágas- 
szép bútorozott szobát fürdőszobával ér 
lehetőleg elő«zobávaI. „Hadapródiskola 
közelében'' jeligére a kiadóhivatalba

HUöufHe
VARRÓGÉP javítása, alkatrészek J*' 

kab műszerésznél, Kossuth-utca ri.

K1ADOTULAJDONO».
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. 1

f*. é» feleléstMrkMttS telelő» Uede
•r. Piál Írnád Ur Schettler Percet

• Szent Lászlc-nyomHa i

Készült a Szent László-nyomda r. < 
körfotgógépén, Nagyvárad, Szilagyi 

Dezső-utca 5. szám

Olvassa és terjessze 
a Magyar Lapok-at
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